

**MTI.**Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

budapest, 1984. november 28.

bel

s z e r d a

sb0001 4 160 mtib1001

kisz-szervezetek a tehetséggondozásért /1. rész/

1984. november 28. - a minden diák számára egységes tanulmányi mozgalmak a tapasztalatok szerint nem bizonyultak megfelelő mozgalmi eszköznek a tanulás segítésére, s nem járultak hozzá kellően a tudás értékének növeléséhez. Épp ezért a jövőben a tanulást segítő konkrét munkaformák megújítására és folyamatos gazdagítására van szükség. Ilyenek lehetnek például az azonos érdeklődésű, kiemelkedő tehetségű tanulókat tömörítő tudományos diákkörök, amelyek a tanulók tudományos ismereteinek bővítését, kutatásokba, pályázatokba történő bekapcsolódását, egy-egy tudományágban való elmélyülését szolgálják. Ezeket az igényeket fogalmazta meg a tehetséggondozással kapcsolatban a kisz intéző bizottságának ez évi határozata, amelynek végrehajtásához a napokban készített útmutatót a kisz kb középiskolai és szakmunkástanuló tanácsa a közép-fokú tanintézetek kisz-szervezetei számára.

a tehetségek felkarolásának, kibontakoztatásának újabb lehetőségeit számba vevő útmutató egyebek közt javasolja: a több iskolával rendelkező városokban, kerületekben a kisz-szervezetek hozzanak létre olyan tudományos diákköröket, amelyeknek tevékenységébe több oktatási intézmény tanulói is bekapcsolódhatnak. a kisz-esek kezdeményezhetik, hogy a művelődési intézmények is szervezzenek saját tudományos diákköröket, illetve könyvek, technikai eszközök, a foglalkozások megtartására alkalmas helyiségek felajánlásával járuljanak hozzá az iskolákban tevékenykedő diákkörök eredményes munkájához. az útmutató indítványozza, hogy a közép-fokú tanintézetekben évente, félévente hirdessék meg a nyitott szakmai,



illette tudományos napokat. az iskolai kisz-bizottság - tanárok bevonásával - alakítson ki zsűrit, amely kiválasztja és értékeli a dolgozatokat, a pályamunkákat. a tudományos napok sikeréhez ösztönző jutalmazási rendszer kidolgozásával is hozzájárulhat a tanintézet kisz-bizottsága. a nyitott napoknak több fővárosi oktatási intézményben, így például a képző- és iparművészeti szakközépiskolában vannak már hagyományai. az egyéni vizsgamunkákat, a tanulók alkotásait a szakmai napokon tárják a közönség elé, ezeket a kiállításokat az általános iskolás pályaválasztók is megtekinthetik.

az iskolai kisz-bizottságok társadalmi munka szervezésével, gyűjtés kezdeményezésével, pártolói felajánlások szorgalmazásával hozzájárulhatnak a tehetséggondozást szolgáló alapítványok létrehozásához. fontos, hogy a kitüntető címek odaitélésének módja illeszkedjék az iskola hagyományrendszeréhez, és válják rendszeressé. /folyt. köv./

na/ka/kö km olt  
00.10 281184 2597

..-

sb0002 4 160 mtib1002

a kisz-szervezetek a ... /2. rész/

kivánatos továbbá, hogy az alapítványt tevőket vonják be a díjat odaitélő zsűri munkájába. az elmúlt években az ország több iskolája létesített ilyen alapítványt. ilyen például a „békés glasz”, díj, amelyet a békés glasz élelmiszerkereskedelmi és szakmunkásképző iskola tanulói közül évente egyszer az a diák kapja, aki az iskolai élet valamely területén több éven át kiemelkedő teljesítményt nyújtott, és élenjárta a közösségi mozgalmi munkában. a középiskolai és szakmunkástanuló tanács utmutatójában javasolja, hogy az „év diákja”, kitüntetés mellett alapítsanak az iskolák egy-egy tantárgyhoz, vagy szakmához kötődő címeket: ilyen lehet például az „év matematikusa”, az „év esztergályosa”,

a kszt a tudományos diákkörök szervezésének új formájára is ötletet ad: javasolja, hogy az ország különböző megyéiben tevékenykedő, az egyes tudományterületeken kimagasló képességű tanulók hozzanak létre diákköröket. ehhez az iskolai, a városi kisz-bizottságon túl a megyei kisz-szervezetek együttműködésére is szükség van. e forma életképességét igazolja, hogy győr-sopron, komárom és veszprém megye kis matematikusai kialakítottak már egy ilyen diákkört, s rendszeres konzultációkat győrben tartják. /mti/

na/ka/kö km olt  
00.11 281184 1281

..-

sb0003 4 150 mtib1003

beváltak a márka- és mintaboltok - javasolják továbbfejlesztésüket /1. rész/

1984. november 28. - az ipari és a belkereskedelmi minisztérium együttesen elemezte az iparvállalatok, valamint a termelői és kereskedelmi vállalatok közös márka- és mintabolt-hálózatának munkáját, s kidolgozták a továbbfejlesztés lehetőségeit. a felmérés során megállapították: a márka- és mintaboltok száma ma már országosan mintegy 6 ezer, nagyobb hányaduk élelmiszerüzlet. az utóbbi két-három évben a korábbinál gyorsabban, mintegy 30 százalékkal gyarapodott a termelő vállalatok saját bolthálózata, mivel a gyártók egyre inkább felismerik: a mintaboltokban szerzett információkat gyorsabban, jobban hasznosíthatják a termékválaszték alakításánál.

a tapasztalatok alapján a két minisztérium közös ajánlást adott ki a márka- és mintabolt-hálózat továbbfejlesztésére, korszerűsítésére. olyan közös érdekeltségű bolthálózatok létrehozását kezdeményezik, amelyekben a kereskedelem üzlethelyiségekkel, eszközökkel, s szakképzett eladókkal, a termelő pedig árukészletével vesz részt. társulási formában is van lehetőség közös érdekeltségű bolthálózat létesítésére, akár egy vagy több termelő, illetve kereskedelmi vállalat között. az ilyen bolthálózatok előnye, hogy mód nyílik alaposabb és hatékonyabb piackutatásra, az áru útjának rövidítésére, s az adott márkájú termékek széles körű népszerűsítésére. a vevők is jól járnak, hiszen vonzóbbak az olyan divatos termékek, amelyek a szokásosnál gyorsabban jutnak el a termelőtől a fogyasztóig.

a társulás formájában létrehozott közös érdekeltségű bolthálózatnak főleg a cipőszakmában van jövője. ezekben az üzletekben egy-egy meghatározott cikkszoportot teljes méretválasztékban árusítanak. amennyiben egy-egy termelő áruja nem elegendő a teljes bolti kínálat kialakításához, úgy több gyártó társulhat a kereskedelmi vállalattal. javasolják azt is, hogy a cipőgyártók a bőrdíszmű-termelőkkel együttműködve alakítsanak ki közös bolthálózatot a kereskedelemmel, s ezekben a boltokban oldják meg a kiegészítő bőripari termékeknek - a táskáknak, öveknek - a cipők anyagával és színével harmonizáló értékesítését. /folyt. köv./

mg/gg/gw/mz

00.11 281184 2188

..-

sb0004 4 150 mtib1004

beváltak a márka- és mintaboltok ... /2. rész/

a férfi felsőruházati termékek forgalmazására is javasolják a közös érdekeltségű bolthálózatok létrehozását. elképzelések szerint a vállalatok olyan szakosított üzleteket alakítanak ki, amelyekben egy-egy termékcsoporthoz a teljes méretválasztékot árusítják, hozzá megfelelő ingeket, pulovereket, nyakkendőket, stb.

az új társulási formák alkalmazása mellett a két minisztérium szorgalmazza az ipari minta- és márkabolt-hálózat fejlesztését is. mivel sok ilyen bolt nem alkalmazkodik a kereskedelmi vállalatok üzleteinek nyitvatartási rendjéhez, felhívták a vállalatok figyelmét arra, hogy a kialakult vásárlási szokásokhoz alkalmazkodva állapítsák meg a nyitvatartást. /mti/

mg/gg/jf/mz olt

00.12 281184 0765

--

sb0005 4 150 mtib1005

téli zöldség-gyümölcs tárolás

1984. november 28. - jó ütemben halad a burgonya, a hagyma, a zöldségfélék, valamint az alma téli tárolása az ország 15 zöldségvállalatánál, az áfész-eknél, a gazdaságokban, illetve az erre vállalkozó élelmiszerkiskereskedelmi vállalatoknál.

a téli tárolás megszervezését a belkereskedelmi minisztérium a tanácsok szakigazgatási szerveivel, valamint a mém-mel és a szövetség-szal közösen már a nyáron megkezdte; megyénként felmérték a lakosság és a közületek várható igényeit, s eszerint határozták meg a szükséges mennyiségeket. a tárolt zöldségnek, gyümölcsnek körülbelül a jövő év június 15-ig, az új termés megjelenéséig kell kitartania.

burgonyából az idén mintegy 30 százalékkal többet tárolnak mint tavaly, s ez várhatóan elég lesz a zavartalan ellátáshoz. hagymából, zöldségfélékből - gyökérből, sárgarépából, zellerből és káposztából - kielégítő volt az idei termés, így a tavalyihoz hasonló - az igényeket kielégítő - mennyiséget tárolhatnak.

a főváros és a megyék többszáz burgonya, zöldség és almatárolójában az árukat minőségromlás nélkül őrizhetik meg. a burgonyatárolókban a termelőknél és a kereskedelemben is alkalmazzák a korszerű csirázásgátló kezelést, ami különösen a márciustól forgalomba kerülő krumplinál fontos. országszerte megoldották a téli alma hűtőtárolását is.

a korszerű tárolás azonban nem jelenti azt, hogy mindenkor kifogástalan minőségű áru kerül télen, illetve kora tavasszal az üzletekbe. az áruátvételnél a minőségi követelmények érvényesítése a kiskereskedelem feladata. fontos, hogy a szállítóktól csak kifogástalan árut vegyenek át, és szükség esetén megköveteljék a zöldségek és gyümölcsök átválogatását.

a vállalatok megrendelése alapján a kereskedelmi minőségellenőrző intézet folyamatosan vizsgálja a téli tárolású gyümölcs- és zöldségfélék minőségét, s ennek alapján sorolják osztályba az árut. /mti/

mg/ka/jf/mz olt

00.12 281184 1941

--

sb0006 4 150 mtib1006

vetik-ültetik a primőröket

1984. november 28. - az ország legdélibb vidékén, a mecsek-duna-dráva háromszögben, vetik-ültetik a tavaszi primőröket. a táj egyedülállóan kedvező éghajlata - a rövid és enyhe tél - ugyanis lehetővé teszi, hogy a növények biztonságosan átteleljenek a szabad ég alatt. az őszi vetéssel szerzett időelőnynek köszönhetően tavasszal baranyából kerülnek legkorábban a fogyasztók asztalára a vitamindús primőrök. a mostani szokatlanul enyhe időjárás jó feltételeket teremtett a késő őszi szántóföldi munkához.

síklós környékén - a tenkes nagy déli lankáin - zöldborsót vetnek a kertekben, a háztáji földeken és a szőlősorok között. hét dél-baranyai faluban alakult ki az áttelelő borsó termelésének hagyománya, a mostani őszen is mintegy ezer kistermelő tette, illetve teszi földbe a primőrnövény magját. korai érése, kitűnő ízanyaga és gazdag cukortartalma miatt méltán illetik a „primőrök királynője”, elnevezéssel. amennyiben kedvező lesz a tavaszi időjárás, már május elején - az országban elsőként - szedésre érik a tenkesi zöldborsó.

mohács határában, a duna két partján most kezdték meg az áttelelő kelkáposzta ültetését. ennek palántáit hagyományosan a karácsony előtti időszakban rakják ki a földeken. az utóbbi időben előbbre hozták a kistermelők az ültetés idejét annak érdekében, hogy a tél beköszöntéig némileg megerősödjenek a növények. egyedül mohács környékén diszlik ez a primőr, amely tavaszonként az első szántóföldi tömegárúként kerül a piacra, rendszerint már április közepén. a mecsekalja jellegzetes primőrnövénye az ugynevezett jancsihagyma. áttelelő zöldhagyma ez, amelyet a védett fekvésű pécsi kertekben termelnek. ma már nem tudni, honnan ered a tréfás neve. a jancsihagyma adja a legkorábbi primőrárut. február elején - gyakran a hó alól - ássák ki a zsenge termést, s árusítják a pécsi piacokon és boltokban. /mti/

igó/bné/kz/olt/gg  
00.13 281184 1913

--

sb0007 4 150 mtib1007

#### szerelestechnikai rendszerek exportra

1984. november 28. - már teljes egészében lekötötték a hazai és külföldi megrendelők a veszprémi bakony művek 1985. évi szerelestechnikai rendszert tervező és gyártó kapacitását. a legnagyobb vásárlója jövőre is a szovjetunió lesz. oda egy elektromotor-gyár és a moszkvics autógyár rekonstrukciójához szállít szerelestechnikai rendszereket. emellett megrendelés érkezett még az ndk-ból és az nsk-ból is. a dunántúli nagyüzem jövőre már termékei 70 százalékát külföldön értékesíti.

a veszprémi bakony művek egyébként 1974-ben kezdte meg bosch-licenc alapján a szerelestechnikai eszközök gyártását. összesen 32 termékcsalád előállítására rendezkedett be. ezek felhasználásával terveznek a vásárlók igényeinek megfelelő rendszereket. ma már ez a gyár a hazai szerelestechnika bázis vállalata: eddig 50 vállalat ésszerűsítette a termékeivel az idő- és munkaerőigényes folyamatokat. a szerelestechnikai üzem idei termelési értéke 60 millió forint, ez jövőre megkétszereződik, 1980-ban pedig eléri a negyed milliárd forintot.

tekintettel a növekvő keresletre és a termék gyártásához szükséges sajátos tervező, fejlesztő munkára, a gyáróriás többi termékétől eltérő anyagszükségletére és marketing munkára, úgy döntött a bakony művek vezetése, hogy 1985. január 1-től az automatizálási és szereléstechikai üzem a vállalat önálló gyára lesz. /mti/

bév/nné/kz/gg olt

00.14 281184 1418

--

sb0008 4 130 mtib1008

#### munkaverseny-sikerek a zalaegerszegi ruhagyárban

1984. november 28. - az exportterv túlteljesítése és a takarékos anyagfelhasználás a kongresszusi-felszabadulási munkaverseny egyik fő célja a zalaegerszegi ruhagyárban. az év eddigi részében a kollektívának sikerült is megvalósítania elgondolásait. a legfrissebb értékelés szerint megvan a lehetősége annak, hogy a tavalyi 320 millióval szemben az idén 375 millió forint értékű terméket értékesítsenek a tőkés piacon. e nagy összegnek több mint a felét az egyesült államokban eladott férfi öltönyökért, szülő zakóért és felsőkabátokért kapják. a tavalyinál több megrendelést az egyenletesen jó minőségű munka mellett a korábinál rövidebb határidőre vállalt, pontos szállítással érték el. mindez nagy erőfeszítéseket követel a dolgozóktól; a vevők igényéhez igazodva gyakran kell ugyanis változtatniuk még a gyártástechnológiát is. így különösen nagy értéke van annak, hogy még a vállalatnál is csaknem 4 millió forinttal több anyagot takarítanak meg. ötletes műszaki megoldások mellett nagy része van ebben a kollektíva fegyelmezett, gondos munkájának, a technológiai előírások maradéktalan betartásának.

a kongresszusi-felszabadulási munkaverseny első tiz hónapjában elért eredmények garanciát jelentenek arra, hogy a zalaegerszegi ruhagyár december 21-re várhatóan mintegy 15 millió forinttal túlteljesíti idei termelési tervét. /mti/

tas/kné/kö kz olt  
00.14 281184 1428

--

sb0009 4 150 mtib1009

ifju kohászok versenye

1984. november 28. - értékes pótfelajánlással segítik vállalatuk egyik égető gondjának megoldását a Lenin kohászati művek fiatal dolgozói. a nehéz helyzetet a iii. sz. nagykohó október 16-án bekövetkezett üzemzavara, illetve az ezzel összefüggő acélhiány okozta. a megoldás érdekében a gyáróriás ifjusági üzemeként ismert kombinált acélmű dolgozói azzal egészítették ki a xiii. pártkongresszus és a felszabadulás 40. évfordulója tiszteletére tett korábbi vállalásukat, hogy novemberben és decemberben az ld-jelű konverterből a tervezettnél 2.000 tonnával, az uhp-jelű kemencéből pedig ezer tonnával több acélt termelnek. egyidejűleg arra is vállalkoztak, hogy a többletacél nagyobb részét - 2.000 tonnát - a folyamatos öntőművön öntik le. az utóbbi önmagában 2,4 millió forint értékű anyagmegtakarítást jelent a vállalatnak, a teljes acéltöbblet pedig kerekén 40 millió forint termelési-érték növekedésnek felel meg. mindezekon felül a munka minőségének javításával, anyag- és energiatakarékossgal még további 2,7 millió forinttal járulnak hozzá a Lenin kohászati művek ifjusági üzemének dolgozói a kongresszusi-felszabadulási verseny sikeréhez. /mti/

tre/kz/mz olt

00.15 281184 1209

--

sb0010 4 150 mtib1010

sómalom

1984. november 28. - nem lisztet, sőt őröl a vásárosnaményi malom. a gabona feldolgozására már alkalmatlan malmot a compact kereskedelmi vállalat és a varsánygyürei tiszta termelészövetkezet részvételével létrejött gazdasági társulás alakította át sómalommal. a lengyelországból, az ndk-ból, a romániaiából és a szovjetunióból érkező különböző szemcsenagyságu sőt őrölik itt egyenletesen finommá. emellett nyolcféle ízű fűszeres - babérleveles, fokhagymás, kapros, köményes, póréhagymás, tárkonyos, vöröshagymás és füst-izű - sőt is készítenek, illetve csomagolnak. /mti/

ács/umné/kz/gg olt

00.15 281184 0613

--

sb0011 4 150 mtib1011

tyukok műanyag-ketrecben

1984. november 28. - műanyag-ketrecet használ a régi nehéz és körülményesen kezelhető vasvázások helyett a debreceni baromfifeldolgozó vállalat. e látszólag jelentéktelen változás tetemes haszonnal jár. nehéz vasvázások elődeikkel szemben a műanyag-ketrecbe a baromfiátvevő helyeken előre berakhatják az árut. ezáltal lényegesen lerövidül a rakodási idő. az állatokat hatékonyabban lehet védeni a hideg ellen, csökken az elhullási veszteség, s ugyanakkor a rugalmas műanyag-ketrec tartósabbak is, mint a vasvázások. a legnagyobb előnyt, hasznot azonban az jelenti, hogy a műanyag-ketrecben, azonos járművön legalább 20 százalékkal több baromfit tudnak szállítani, ennyivel kevesebb gépkocsira van szükség, ennek megfelelő arányban csökken az üzemanyag-felhasználás. /mti/

szü/kz/mz olt

00.16 281184 0833

--

sb0012 4 150 mtib1012

egymillió kéve balatoni nád

1984. november 28. - egymillió kéve nádat takarít be a télen a balaton délnyugati - szigligettől keletre fekvő fonyódi huzódó - partszakaszáról a zalaszentgróti állami gazdaság. a hozzávetőlegesen háromszáz hektáros nádtenger termésének jelentős részét, a nádex külkereskedelmi vállalat közvetítésével, a német szövetségi köztársaságba és olaszországba exportálják. a nádat a gazdaság battyanpusztai üzemében készítik elő szállításra, illetve dolgozzák fel hazai felhasználásra.

a nádatáráshoz hat mocsárjáró kombájnt használnak. ezek a széles kerekű gépek levágják, kévébe kötik és a jármű platójára rakják a nádat. a gépek indulásra készek. amint hidegebbre fordul az idő, nyomban meg is kezdik a tópart jellegzetes téli munkáját. /mti/

tóa/kz/mz olt

00.17 281184 0807

--

sb0013 4 170 mtib1013

,,izzik,, a galagonya

1984. november 28. - ,,izzik,, - piros már - a galagonya a homokhátság erdeiben - kerekegyháza, orgovány, kiskunhalas és kunadacs környékén. kellemesen fanyar ízű, nyersen is ehető piros bogyóit vérnyomáscsökkentő és érelmeszesedést gátló gyógyszerek készítéséhez az ipar is felhasználja, éppen ezért gyűjtik is. az idei év gazdag terméséből 1500-2000 kilót vásárolnak fel a bács-kiskun megyei átvevő helyeken. /mti/

Lász/kz/mz olt

00.17 281184 0472

--

sb0014 4 160 mtib1014

az országos műszaki muzeum tervei /1. rész/

1984. november 28. - a fotózás technikai eszközeinek fejlődését és történetét bemutató új állandó kiállításra készül az országos műszaki muzeum. a tárlat - amely a tervek szerint jövő nyáron vádott, a tanács és a forte gyár támogatásával létesülő fototechnikai muzeumban nyitja meg kapuit - a múlt század elejétől napjainkig követi nyomon eredeti tárgyak, dokumentumok, valamint fotók segítségével a fényképezés technikájának egyetemes fejlődését, a dagerrotíp eljárástól a legmodernebb eszközök kialakulásáig. a muzeum rendkívül gazdag fényképezéstörténeti anyagából jó néhány kuriózum kerül majd a közönség elé: így a francia daguerre által készített képek egyike, valamint a legelső magyar fényképezőgép-tulajdonos, jedlik ányos apparátja.

ugyancsak jövőre nyílik meg a muzeum másik, a magyar ipar fejlődését széchenyitől a század végéig bemutató állandó kiállítása is. a tárlat - mely a nagycenki kastély egyik szárnyában kap otthont - része lesz annak az egyelőre csak tervekben körvonalazódó, végleges kiállításnak, amely a XIX. század egyetemes technikatörténetét mutatná be 1800-tól, az elektromos áram felfedezésétől 1896-ig, a röntgen és a radioaktivitás felismeréséig.

e komplex, egyetemes jellegű bemutató azonban hely hiányában egyelőre csak papíron formálódik: az országos műszaki muzeumnak - melynek anyaga vetekszik az európai fővárosok ilyen jellegű gyűjteményeivel - ugyanis nincs kiállításra szolgáló önálló helyisége. jelenlegi, kaposvár utcai épülete - mely 1973 óta ad

otthont a muzeumnak, - kezdettől fogva ,,csak,, a gyűjtés és a tudományos feldolgozás feladataira alkalmas. pedig ma már több mint 12 ezer tárgyat, a természettudományok és az egyetemes technikatörténet értékes és tanulságos tárgyi emlékeit és dokumentumait tárhatják a látogatók elé. a gazdag állomány több mint másfél évszázad gyűjtőmunkájának eredménye: jó néhány értékes darabja még az 1808-ban alapított nemzeti muzeum technológiai osztályából, valamint az 1883-tól 1922-ig működő technológiai iparmuzeumból került ide. a muzeum mai formájában 1973-ban született meg: egy, a műszaki emlékek védelméről és gyűjtéséről gondoskodó szerv jogutódaként.

a több mint tízéves muzeum jelentős tudományos és közművelődési tevékenységet folytat. anyagának egy-egy részletét időszaki és vándorkiállítások alkalmával szinte minden esztendőben igyekszik bemutatni más muzeumok kiállításai keretében, és közreműködőként részt vesz külföldi és vidéki ipari és kulturális kiállításokon. jelenleg az időmérés történetét bemutató közös kiállítása látható az iparművészeti muzeumban. /folyt. köv./

kp/ka/kö bc olt  
00.18 281184 2668

--

sb0015 4 160 mtib1015

az országos műszaki muzeum tervei /2. rész/

a muzeumban egyébként egy esztendeje készült el az a javaslattevő, amely - egy, a műgyetem szomszédságában felállítandó könnyűszerkezetes kiállítási csarnok megvalósulásával - megoldaná az intézmény kiállítási gondjait. a csarnok felállításáról a légymányosi területfejlesztési tervek egyik részeként döntenek majd az illetékesek. /mti/

kp/ka/kö bc olt  
00.18 281184 0414

--

sb0016 4 160 mtib1016

## filmjeink a világban

1984. november 28. - újabb magyar filmbemutatókat tartanak november végén és december elején külföldön. a napokban lipcsében a rövid- és dokumentumfilm fesztivál versenyében a magyar televíziós filmeket matkócsik andrás „valahol várnak”, című produkciója képviseli, az információs szekcióban radó gyula „hittünk a magunk igazában”, című alkotását vetítik.

olaszországban, a római magyar akadémia szervezésében hazánk filmművészetét bemutató filmheteket rendeznek. először bolognában láthat a közönség 14 játékfilmet: makk károly egymásra nézve; kovács andrás szeretők; gazdag gyula elveszett illúziók; bódya gábor a kutya éji dala; gothár péter megáll az idő; sándor pál szerencsés daniel; kézdi kovács zsolt visszaesők; andrás ferenc dögkeselyű; bacso péter te rongyos élet; erdőss pál adj király katonát; gyöngyössy-kabay jób lázadása; szomjas györgy könnyű testi sértés; valamint szabó istván budapesti mesék és bizalom című produkcióját. emellett huszárik zoltán rövidfilmjeiből vetítenek válogatást a november 29 és december 6 közötti eseménysorozatban.

milánóban december 5-15 között tartanak magyar filmhetet. itt sándor pál szerencsés daniel; gothár péter megáll az idő; sós mária boldogtalan kalap; kézdi-kovács zsolt visszaesők; tarr béla panelkapcsolat; makk károly egymásra nézve és kovács andrás szeretők című alkotását mutatják be. rómaiban a „filmstudio”, 80., nevű filmintézményben almási tamás ballagás; erdőss pál adj király katonát; dobray györgy vérszerződés; andrás ferenc veri az ördög a feleségét; valamint gothár péter ajándék ez a nap című produkcióját láthatja a közönség. a római magyar filmhetet december 8-13 között rendezik. /mti/

t/lg/km/mz olt

00.19 281184 1727

--

sb0017 4 160 mtib1017

## hajdusági irodalmi kalauz

1984. november 28. - megjelent debrecenben „hajdu-bihar megye irodalmi kalauza”, a 125 oldalas könyv csaknem száz olyan költő és író portréját rajzolja meg, aki rövidebb-hosszabb időn át azon a tájon élt, illetve kapcsolatban volt debrecen kulturális életével. az összeállításban természetesen helyet kaptak a református kollégium egykori diákjai - csokonai, petőfi, mórlicz -, továbbá a város életéhez különösen sok szállal kapcsolódó tóth árpád, gulyás pál és juhász géza. foglalkozik az összeállítás földi jános, irinyi józsef, veres péter, sarkadi imre és nadányi zoltán irodalmi, közéleti tevékenységével is.

a hajdusági irodalmi kalauzt a debreceni alföldi nyomdában készítették ezer példányban. /mti/

szü/éva/kö kz olt  
00.20 281184 0775

--

sb0018 4 150 mtib1018

## vizvezeték három falunak

1984. november 28. - három zalaegerszeg közelében lévő települést kapcsolnak rá a város vízvezeték rendszerére az északzalai víz-csatornamű és fürdő vállalat dolgozói. a három falu - botfa, bocfölde és csatár - a válicka patak völgyében fekszik, s mind a háromnak egészségtelen talajvíz van a kutjaiban. az egészséges vizet szállító vezetékrendszert társulások alapon, s jelentős értékű társadalmi munkával alakítják ki. botfán már le is fektették a gerincevezetékét és már megérkezett a víz is. bocfölde és csatár lakossága a jövő év elejétől használhat vezetéki vizet. /mti/

toa/kz/mz olt

00.20 281184 0633

--

bel

- 14 -

1984.11.28.

sb0019 4 180 mtib1019

ismét működik 500 telefon

1984. november 28. - a posta tájékoztatása szerint ma reggelre két kábelt kijavítottak a krisztina központ területén, így 500 elromlott telefonállomás ismét működik. mint jelentettük, kedd délelőtt a széna tér és az ostrom utca sarkán eltört egy víznyomócső, emiatt beáztak a kábelek, és 1500 előfizető telefonja elnémult. a vízművek a hibás nyomócsövet elzárta, a kábelfenntartó üzem szakemberei pedig hozzáfogtak a javításhoz. a beázott kábelek, kábelszakaszok cseréjén folyamatosan dolgoznak, így várhatóan a hét végére a többi hibás telefon is működik majd. /mti/

i cs/km/gw sn  
08.51 281184 0624

.-.

sb0020 4 180 mtib1020 /közönségszolgálat/

az utinform jelenti

1984. november 28. - az utinform tájékoztatása szerint szerda reggel országsszerte általában kedvezőek voltak a közúti közlekedési körülmények. néhány helyről azonban deresedést jeleztek. a lecsapódott dér sikossá tette az utburkolatot a 8-as uton, herend és gombáspuszta között, ezért sóval kellett felszórni az uttestet.

ködöt csupán az 1-es ut bicskei szakaszáról jelentettek. itt a köd várhatóan még a déli órákra sem oszlik el, ezért ajánlatos, hogy a gépjárművezetők fokozott figyelemmel közlekedjenek.

ugyancsak nagyobb figyelemre van szükség a 2-es főuton, budapest és vác között, dunakeszi területén, mert csatornaépítés miatt csak terelőuton haladhatnak a járművek. /mti/

i cs/gw sn  
09.00 281184 0738

.-.

bel

- 15 -

1984.11.28.

sb0021 4 150 mtib1022

svéd miniszter látogatása

1984. november 28. - birgitta dahl svéd energiaügyi miniszter, aki kapolyi lászló ipari miniszter meghívására látogatást tett hazánkban, szerdán elutazott budapestre. a vendéglátójával folytatott tárgyalások során áttekintették a két ország közötti energetikai együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit, tapasztalatcserét folytattak energiagazdálkodási és energiaracionalizálási kérdésekről, valamint az energiafelhasználás környezetvédelmi problémáiról, azok megoldásáról és a távfűtés rendszeréről.

birgitta dahl-t fogadta faluvégi lajos miniszterelnök-helyettes. a svéd miniszter megbeszéléseket folytatott pál lénárddal, az omfb elnökével, somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszterrel, ábrahám kálmán államtitkárral, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnökével. meglátogatta az energiagazdálkodási intézetet, valamint a fővárosi távfűtő műveket. /mti/

ka/sl/gw  
09.38 281184 0949

.-.

sb0022 4 180 mtib1027 /közönségszolgálat/

megindult a teherforgalom

1984. november 28. - a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli, hogy dunakeszi és horány, valamint szigetmonostor és határcsárda között az alacsony vízállás miatt majdnem két hétig szüneteltetett dunai teherforgalom menetrend szerint megindult. /mti/

gál,ká/gw sn  
11.21 281184 0314

.-.

duy

sb0023 4 150 mtib1028

teljesülnek a brigádfelajánlások /1. rész/

1984. november 28. - a vállalati és szövetkezeti kollektívák, - mindenekelőtt a szocialista brigádok - egy hónappal az év vége előtt sorra teljesítik idej kongresszusi és felszabadulási munkaverseny-felajánlásait. a brigádok elsősorban a magas termelési költségek mérséklését, valamint a korábbinál hatékonyabb anyag- és energiagazdálkodást tűté ki célul, s vállalásaik nagy része már a tervezett határidő előtt megvalósult.

az oroszlanói szénbányák déli bányüzemének 302-es számú elővájó brigádja a napokban példa nélküli rekordot ért el: a tervezett 3000 méteres vágathajtással szemben már elérték a 3600 métert. az év végéig - az országban elsőként - 4000 méter fölötti csúcsteljesítményt szeretnének elérni. a 45 tagú kollektíva három műszakban dolgozik, s bár nem a legkorszerűbb, ugynevezett jövesztő és rakodógépeket használják, mégis rendkívül szervezeten, minden munkafázist alaposan előkészítve dolgoznak. a brigád előmozdítja, hogy az egész bányüzem teljesíthesse az évi tervét, és 1 millió 200 ezer tonna szenet küldhessenek a felszínre. e mennyiség több mint egyharmadát szállítják a tüzep-telepekre.

a 3-as volán kazin<sup>e</sup>barcikai üzemigazgatóságának műszakiakból álló vörös október szocialista brigádja vállalásának megfelelően ebben az évben eddig tíz újítást nyújtott be, illetve hasznosított. valamennyi üzemanyagmegtakarítással jár, és segíti a járművek gyorsabb ütemű dizelesítését. különösen nagy figyelmet fordítanak a javításokra és a megelőző karbantartásokra, s más brigádokkal összefogva bevezették a felújított, illetve bontásból származó, de még beépíthető alkatrészek gyors javítását, járműbe szerelését. a brigád munkája nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy a vállalat a múlt évihez képest már eddig több mint 7 millió forinttal csökkentette költségeit.

a csepeli vas- és acélöntödékben a szocialista brigádok főként a minőség javítását tűté ki célul. a feldolgozóipar ugyanis mind több korszerű, megbízható, pontos méretezésű alapanyagot igényel a versenyképes termeléshez. az öntödében tehát ma a legfontosabb feladat a selejt számottevő mérséklése. az öntő és a várkonyi györgy szocialista brigád ebben az évben 40, illetőleg 26 százalékkal csökkentette az öntési selejtet. mindezt részben a szervezés, részben a gyakoribb és szigorubb ellenőrzés, valamint az ösztönzőbb prémiumrendszer tette lehetővé. /folyt. köv./ sz/ka/-vi  
12.03 281184 2436

--

M

sb0024 4 150 mtib1029

teljesülnek a brigádfelajánlások /2. rész/

a híradástechnika szövetkezet bláthy ottó szocialista brigádja a munkaversenyben azt vállalta és teljesítette, hogy a transzformátorok impregnálásához hazai gyártású anyagot szerez be, s ezzel tetemes importtól mentesíti a vállalatot. a szövetkezet stúdióberendezéseket, kamerákat, televíziómérő automatarendszereket és más műszereket gyárt nagy sorozatban, s az ezekhez készülő transzformátorokat tekerceseli, impregnálja ez a kollektíva. évente 3-4 ezer transzformátort tekerceselnek, s ezentul a hazai alapanyagok korszerűbb felhasználásával minden egyes berendezés impregnálása során 31 forintot takarítanak meg. megvalósult a brigád másik vállalása is egy környékbeli általános iskola sportklubját sokszáz óra társadalmi munkával felszerelték.

a süllyési tápióvölgye termelőszövetkezet szocialista brigádjai - a mezőgazdasági gépjavitók, a traktor-, a szállító és az erdészeti ágazat dolgozói - eddig 5 millió forint értékű anyagot és energiát takarítottak meg. a petőfi sándor szocialista brigád a megtakarításokon tul körültekintő takarmánygazdálkodással, hatékonyabb tenyésztői munkával a tejtermelés költségeit is csökkentette, literenként 8.50 forintról 7 forintra. ily módon a szövetkezet évi 5000 literes tejtermelése jóval gazdaságosabb a korábbinál. /mti/

sz/til/vir/öz/ka/-vi sr sn  
12.09 281184 1360

--

sb0025 4 180 mtib1030

időjárásjelentés

1984. november 28. - a meteorológiai intézet jelenti:

párás, ködös idő  
európa nyugati, északnyugati partvidékét váltakozó nedvességtartalmu, óceáni léghullámok érték el. hatásukra a brit-szigeteken, a benelux államokban és a skandináv-félszigeten változókéony, szeles, gyakran csapadékos az idő. a kelet-európai sikszágot erős északi szél kíséretében hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. többfelé havazik és a hőmérséklet helyenként napközben is fagyponat alatt marad. az alpok és kárpátok-vidékén az elmúlt 24 órában anticiklon épült föl. ez csütörtök estig lényegesen nem változtatja helyzetét, így párás, ködös időre számítunk.

M

hazánkban kedden északnyugat felől csökkent a felhőzet és a kisalföldön 4-6 órára a nap is kisütött. Keleten és délen viszont egész nap borult maradt az ég és több helyen hullott kisebb eső. a csapadék mennyisége szerda reggel 7 óráig sehol sem haladta meg a 2 mm-t. kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet 7 és 11 fok között alakult. szerda hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 2, -4 között hűlt le a levegő. délelőtt tulnyomóan napos idő volt. a hőmérséklet 11.00 órára 2-7 fokig emelkedett. 1 fok

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 8,3 fok volt és ez 5,6 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12.00 órakor budapesten 6 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1032 mbar, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

csendes, párás, éjszaka és reggel többfelé ködös idő lesz. az ország nagy részén csütörtökön is kisüt hosszabb-rövidebb időre a nap, de néhány helyen tartósan megmarad a köd. a déli, délnyugati szél csak a nyugat-dunántulon élénkül meg.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 1, -4 fok között lesz, de keleten, északkeleten kevéssel -5 fok alatt várható.

a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön a tartósan ködös részeken kevéssel 0 fok fölött, másutt 4 és 9 fok között alakul.

várható időjárás budapesten csütörtök reggelig:

párás, éjszaka a város külső részein ködös idő lesz. a légmozgás gyenge marad. a késő esti hőmérséklet 2, a csütörtök hajnali a belvárosban -2, a külterületen -4 fok körül lesz.

a duma vizállása budapestnél: 196 cm,  
a víz hőmérséklete: 7,4 fok. /mti/

gw  
12.56 281184 2429

.-.

sb0026 4 150 mtib1031

ülést tartott a tot elnöksége /1./

1984. november 28. - az elmúlt években általában javult a szövetkezeti növénytermesztők anyagi-műszaki ellátása, és ez a hozamok kedvező alakulásában is megmutatkozott. a lehetőségek, mindent egybevetve elegendőek az éves tervek teljesítéséhez, a termelés fejlesztése azonban megkívánja, hogy a tapasztalt hiányosságokat, időnként adódó ellátási gondokat mielőbb felszámolják, megoldják - ezt állapította meg a tot elnöksége szerdai ülésén.

M

négy év alatt mintegy nyolc százalékkal nőtt a traktorpark vonóereje anélkül, hogy a gépek száma gyarapodott volna. kombájnokból kevesebbet használnak, az arató-cséplők teljesítőképessége viszont minden eddiginél nagyobb. a növénytermesztés más területein is mindinkább előtérbe kerülnek a korszerű berendezések, amelyek a teljesítmény dolgában - és a gazdaságosságban is - néha sokszorosan felülmúlják a régieket. kedvezőtlen viszont, hogy nagy számú gép időközben elhasználódott, például a kombájnok egyharmada. ezek ugyan szakszerű munkával többé-kevésbé üzemképes állapotban tarthatók, ám fenntartási költségeik tulságosan megterhelik a tsz-eket, továbbá gond az is, hogy alkatrészeiket mind nehezebb beszerezni. egyes termelési folyamatok összhangját még mindig nem sikerült megteremteni; például a takarmánytermesztés gépláncának adódnak gyenge pontjai, ugyanugy hiányos a raktározás és a terményszáritás technológiai folyamata is.

a gépforgalmazásban az állami kereskedelem monopolhelyzetét két évvel ezelőtti többszörös értékesítési rendszer váltotta fel, ennek nyomán a szövetkezetek az ellátókkal, a nagykereskedelmi vállalatokkal, illetve számos üzemmel közvetlen adás-vételi kapcsolatot alakítottak ki. a többszörös rendszer előnyei mellett gondok is adódnak: a rendszer nehezen áttekinthető, nincs mód az igények kielégítésének pontos megtervezésére. az alkatrészellátás - mint az ülésen hangsúlyozták -, az utóbbi két-három évben javult. a beszerzési költségek azonban, éppen a „többszörös”, lévén, gyakran érthetetlenül nagyértékben eltérnek egymástól - legtöbbször a felhasználó tsz-ek kárára. az alkatrész árakat nem egyszer indokolatlanul felhajtják, ami jelentősen növeli a javítási költségeket, és végeredményben indokolatlanul emeli a növénytermesztés kiadásait. kifogásolta az elnökség, hogy nincs országosan egységes alkatrész-nyilvántartási rendszer, és a pótalkatrész gyártatást sem koordinálja országosan senki. a tsz-ek érdekviseleti szervük közbenjárását kérik nem egyszer a gépek és anyagok gyenge minősége miatt, ez számos külföldi gépre is vonatkozik. /folyt. köv./

jf/fe  
13.47 281184 2618

.-.

M

sb0027 4 150 mtib1032

ülést tartott a tot elnöksége /2./

a kívántnál lassabban terjed a gyártóművi forgalmazás - a rába gyár kivételével, ahol a közvetlen értékesítés jó rendszerét alakították ki -, és lassu a konszignációs raktárak telepítési üteme is, holott ezek, figyelembe véve a jelenlegi gép- és alkatrészellátottságot, jelentős segítséget nyújthatnának a termelő üzemeknek.

az elnökség rámutatott: a termelészövetkezeti gépjavitó üzemek hálózata ugyan a korábbinál nagyobb, a bonyolultabb gépek, részegységek főjavítására azonban ezek általában nincsenek berendezkedve, azért a közös gazdaságok többsége a termelési rendszerek gépi központjainak szolgáltatásait veszik igénybe. ezek szolgáltatási díjai azonban sok esetben eltérőek, még az azonos típusu gépek esetében is. s ezen a helyzeten változtatni kellene.

a vegyi anyagokból az igényeket a kereskedelem általában kielégíti, ám a választék időnként nem megfelelő, s az emiatt bekövetkező nem okszerű műtrágyázás nyomán romlik a talaj állapota.

az elnökség a növénytermesztés anyagi-műszaki ellátásának helyzetével kapcsolatban határozatot hozott; ebben egyebek között sürgeti, hogy a hazai mezőgépipar, az elmúlt két-három év kedvező tapasztalatai alapján tegyen további erőfeszítéseket a tsz-ek növénytermesztőinek magasabb szintű műszaki és anyagi ellátásáért.

/mti/  
jf/fe/gw olt  
13.47 281184 1356

--

sb0028 4 160 mtib1033

a szegedi szabadtéri program 1985

1984. november 28. - a szegedi szabadtéri játékok igazgatósága szerdán sajtótájékoztatót tartott abból az alkalomból, hogy véglegessé vált a játékok 1985. évi programja és játérendje. horváth mihály igazgató közölte, hogy a játékokra a jövő évben július 26.-augusztus 20. között kerül sor, s négy bemutatót, összesen 14 előadást terveznek.

a nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivál gálaestjét tavaszvárás címmel mutatják be július 26-án, 27-én és 28-án. a koreográfus novák ferenc. a táncjátékban csaknem 500 néptáncos vesz

részt. augusztus 2-án, 3-án és 4-én viszik színre mozart: varázsfuvola című operáját, a tervek szerint a mű hagyományos előadásától eltérő módon, oberfrank géza irányításával. kacsóh pongrác közismert daljátékát victor máté ujszerű átírásában állítják színpadra jános a vitéz címmel augusztus 9-én, 10-én, 11-én, 15-én, 19-én és 20-án. bakonyi károly szövegekötvét koltay gábor dolgozza át, de helyai jeno versesszövegei érintetlenek maradnak. a mű szerepeit ismert és népszerű rockénekesek alakítják majd.

a győri balett és a magyar néphadsereg művészegyüttese közös vállalkozásában láthatja a közönség a szarvassá változott fiak című balettet augusztus 17-én és 18-án. az ősbemutató koreográfiáját markó iván és novák ferenc készíti, rossa lászló és szabados györgy zenéjére.

az igazgató végül közölte, hogy az 1985. évi szegedi szabadtéri játékok előadásaira előjegyzéseket már felvesznek, s azokat a beérkezés sorrendjében elégítik ki. /mti/  
tób/f,ká/gw olt  
13.51 281184 1556

--

sb0029 4 150 mtib1034

ésszerű gazdálkodás a műanyagokkal

1984. november 28. - a műanyagok gazdaságos előállításáról és felhasználásáról tárgyalt a győr-sopron megyei népi ellenőrzési bizottság szerdai ülésén győri. a népi ellenőrök tizenegy vállalatnál, illetve termelészövetkezetben vizsgálták meg a központi népi ellenőrzési bizottság országos témavizsgálatához kapcsolódóan az 1982 augusztusában közzétett minisztériumi határozat végrehajtásának eddigi eredményeit.

mint egyebek között elhangzott: a műanyagtakarékoság terén elért eredményekben meghatározó szerepe volt az importanyag-helyettesítéshez fűződő gazdasági érdekeknek. az élelmiszeripari vállalatoknál, köztük a győri hűtőháznál és a győr-sopron megyei tejipari vállalatnál import csomagolóanyag helyett hazait használnak.

a műanyagfeldolgozó és előállító vállalatok számos intézkedést tettek az anyaggazdálkodás ésszerűsítéséért. hazánk egyetlen műbörgyárban, a győri graboplast pamutszövő és műbörgyárban például korszerű gyártmányanalízissel, magas színvonalú értékelő munkával sikerült számottevően csökkenteni egyes gyártmányok súlyát, s ennek nyomán a bedolgozott anyagok mennyiségét úgy, hogy eközben a termék

M

használati tulajdonsága nem romlott. a gazdaságos anyagfelhasználási és technológia-korszerűsítési program keretében több hagyományos termékük helyett azonos célra alkalmas, de kisebb anyagigényű termékeket fejlesztettek ki. ilyen a grabona d light elnevezésű bőrdiszmipari és a grabona 45 jelzésű cipőipari műbőr, illetve a graboflex terrana, amely padlóburkoló anyagként használható. az újítások gazdasági előnyeiken kívül esztétikai szempontokból is felülmúlják azokat a gyártmányokat, amelyeket helyettesítenek.

a népi ellenőrök úgy ítélték meg, hogy a vállalatok túlnyomó többségénél a korszerűsödő belső érdekelttségi rendszer is ösztönöz az anyagtakarékosságra. ennek megfelelően az élelmiszeripari vállalatok prémiumrendszere a belföldi csomagolóanyagokkal való takarékos felhasználáshoz és az import anyagok csökkentéséhez, illetve helyettesítéséhez kapcsolódik. a graboplastnál a mozgóbérek kifizetésének egyik fontos feltétele az anyagtakarékossági program teljesítése.

az ülésen szó esett az alapanyagellátási gondokról. elmondották: előfordult, hogy elfogadott rendelésnek nem tudtak eleget tenni a gyártóvállalatok, sőt külföldi üzlet is meghiúsult anyaghiány miatt. ezért a népi ellenőrök javasolták a vizsgált gazdasági egységeknek, hogy fejlesszék tovább információs rendszerüket, széles körben tájékoztassanak az alapanyagpiac kínálatáról és így is keressék a megoldást az anyagellátási nehézségek leküzdésére. /mti/

mzs/sza,ká/gw olt  
13.57 281184 2667

--

sb0030 4 160 mtib1035

rubin, vas, gyémánt és aranydiplomások avatása

1984. november 28. - rubin, vas, gyémánt és aranydiplomásokat avatott szerdán az eötvös loránd tudományegyetem egyetemi tanácsa. az ünnepi közgyűlésen fülöp józsef, az elte rektora rubindiplomát nyújtott át pászthory istván nyugdíjas jogásznak, aki 73 évvel ezelőtt, 1911-ben végzett a jogtudományi karon. ezután az állam- és jogtudományi karon végzetek közül négyen kaptak vas, tizen gyémánt és negyvenketten arany diplomát.

a bölcsészettudományi karon 65 évvel ezelőtt egy hallgató végzett, aki hosszú életpályáján való becsületos helytállásáért vasdiplomát kapott. e karon hét gyémánt és huszonkilenc aranyoklevelés is avattak. a természettudományi karon egy vas, nyolc gyémánt és huszonnyolc aranydiplomát adtak át.



az eötvös loránd tudományegyetemen évszázados hagyomány immár, hogy a kiváló hallgatók, akik 70, 65, 60 és 50 évvel ezelőtt hagyták el alma materüket, diszokleveleket kapnak. az idén immár 28. alkalommal adták át a rubin, vas, gyémánt és arany diplomákat. /mti/  
t/Lg/km/gw olt  
13.59 281184 1073

--

sb0031 4 180 mtib1036

abc-áruház az új városrészben

1984. november 28. - csemege abc-áruházat avattak szerdán pécs negyvenezer lakosú új városrészében. a kereskedelmi szakembereknek külön is bemutatták a Lvov-kertvárosi üzletet, amely a fővárosi csemege kereskedelmi vállalat első abc-áruháza a baranyai megyeszékhelyen. központi elhelyezkedésénél fogva számottevő javulást hoz az állandóan gyarapodó új lakónegyed ellátásában.

a huszmillió forintos beruházás költségeit a pécsi városi tanács és a csemege vállalat fedezte. az új üzlet vásárlóit több mint nyolcszáz négyzetméteres eladótér és büfé várja. a mindennapi élelmiszereken kívül hidegkonyhai készítményeket, cukrászsüteményeket, előrecsomagolt tőkehurst, hentesárut, zöldség- és gyümölcsféléket, háztartási-kosmetikai cikkeket is kínálnak a korszerű hűtőpultokkal felszerelt áruházban, amely hétmillió forint értékű árukészlettel fogadta az első vásárlókat. /mti/

kász/bné,ká/gw olt  
14.00 281184 0941

--



sb0032 4 130 mtib1037

elhunyt reiner ferencné

1984. november 28. - reiner ferencné a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930 óta volt tagja a pártnak, életének 75. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 29-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

az mszmp ix. kerületi bizottsága

/mti/ k/mi/km/gw olt  
14.01 281184 0382

--

sb0033 4 160 mtib1038

ifjúsági hangverseny miskolcon

1984. november 28 - középiskolás fiatalok részére adott hangversenyt szerdán a miskolci szimfonikus zenekar, dénes zsuzsa és szilágyi béla, az operaház magánénekesei közreműködésével. a rónai sándor megyei művelődési központban rendezett hangversenyen, amelyen mintegy nyolcszáz fiatal vett részt, a zenekart kovács lászló karnagy vezényelte. /mti/

bas/tné,ká/gw olt  
14.02 281184 0413

--

sb0034 4 160 mtib1039

gyermekkönyvtárosok tanácskozása

1984 november 28. - a pest megyei gyermek- és az iskolai könyvtárosok munkájának összehangolásáról tanácskoztak szerdán halásztelken a művelődési házban rendezett megyei gyermek és ifjúsági könyvnapon. mint elmondották, a megyei könyvtárhálózat olvasóinak fele, azaz csaknem 70 ezer könyvtárlátogató tizenháromezer éven aluli, de a gyermekkönyvtárak száma és alapterülete mégis elmarad a kívánatostól. a megye 182 települése közül csak 33-ban működik gyermekkönyvtár, ezek közül is nyolcnak olyan kicsi az alapterülete, hogy foglalkozásokat már nem lehet bennük tartani.

*AM*

sajnos az utóbbi években már csökkent is a gyerekek által kölcsönzött kötetek száma, s a könyvtárak látogatottsága. e tendencia megállításában a gyermekkönyvtárosokon kívül nagy szerepük van a pedagógusoknak is. a könyvkinálatban a könyvtáraknak alkalmazkodniuk kellene a tantervhez, hogy az iskolában tanultakat több oldalról is megismerhessék. az általános iskolai tantervben már szerepel az ismerkedés a könyvtárral, de a lehetőségek ennél nagyobbak. a gyermekkönyvtárakban egyebek között mód nyílik a kis-csoportos foglalkozásokra, rendhagyó irodalomórákra.

a halásztelken rendezett gyermekkönyvnapok alkalmából a gyerekek találkozhattak kedvenc regényeik íróival. /mti/

gál,ká/gw olt  
14.03 281184 1313

--

sb0035 4 160 mtib1040

a gyermekek békét akarnak

1984. november 28. - harminc millió gyermek fejezte ki békevágyát szerte a világon, annak az aláírásgyűjtési kampánynak a keretében, amelyet a címea, a divsz szakosított gyermekszervezete ez év februárjában tartott elnökségi ülése kezdeményezett az amerikai nukleáris rakéták telepítése ellen. az aláírásokat az európai bizalom- és biztonságerősítő intézkedésekkel és a leszereléssel foglalkozó stockholmi konferencia résztvevőinek adták át. /mti/

na/mi/-vi km olt  
14.10 281184 0505

--

*AM*

sb0036 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. november 28. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs 10 fok  
london 10  
osló 2  
stockholm 2  
helsinki -8  
berlin 8  
varsó 3  
leningrád -9  
moszkva -7  
kijev 3  
prága 6  
bécs 8  
róma 17  
madrid 16  
belgrád 10  
bukarest 6  
szófia 7  
athén 18

/mti/ kf/sl/zsu olt  
14.11 281184 0566

--

sb0037 4 150 mtib1042

előadássorozat a szovjet élelmiszeripari gépgyártásról

1984. november 28. - a szovjet élelmiszeripari gépgyártásról háromnapos előadássorozat kezdődött szerdán a szovjetunió örs vezér téri bemutatótermében.

a kiállítás szervezői a szimpózium megnyitóján elmondták: a magyar-szovjet árucsereforgalomban - amely az idén 7 százalékkal növekedett 1983-hoz képest, és meghaladta a 8 milliárd rubelt - a leggyorsabban a gépipari árucseré bővül. ezen belül is mind nagyobb választékban élelmiszeripari berendezéseket, technológiákat cserélnek. a gépipari exportban és importban az agrárgazdasági és élelmiszeripari berendezések jelenteg 15 százalékos részarányt képviselnek. magyarországon jól ismertek a szovjet mező- és élelmiszeripari gépek; a hazai szövetkezetekben, gazdaságokban lévő géppark több mint egyharmada szovjet berendezésekből áll.

jk

a szovjet gyártók a mostani előadássorozaton mindenekelőtt azokat a konzervipari, hú- és tejipari, valamint hűtőipari új technológiákat ismertetik a meghívott több száz magyar szakemberrel, amelyek szállítására a következő ötéves tervidőszakban vállalkoznának. /mti/

sz/ka/-vi/kö sl olt  
14.13 281184 1155

--

sb0038 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. november 28. - a környező országok határmenti közzeteinek várható időjárása péntek reggelig:  
ausztria

párás idő néhány órás napsütéssel. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 4-9 fok, pénteken hajnalban minusz 2 és plusz 3 fok.

csehszlovákia

párás idő, néhány órás napsütéssel. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 4-8 fok, pénteken hajnalban minusz 4 és plusz 1 fok.

szovjetunió

általában kevés felhő, hajnalban és reggel pára, köd. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 3-8 fok, pénteken hajnalban minusz 5 és 0 fok.

románia

általában kevés felhő, hajnalban és reggel pára. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 4-8 fok, pénteken hajnalban minusz 4 és plusz 1 fok.

jugoszlávia

általában kevés felhő, száraz idő. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 5-10 fok, pénteken hajnalban minusz 1 és plusz 4 fok.

/mti/ kf/sl/zsu olt  
14.13 281184 0937

jk

--

sb0039 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

józsefváros helyett a keletibe

1984. november 28. - a mávinform jelentése szerint hidépítési munkák miatt november 29-én, csütörtökön a budapest, józsefváros-kiskunhalas-kelebia vasútvonalon a személyszállító vonatok közlekedésében az alábbi változások lesznek:

budapest, józsefváros állomás helyett budapest, keleti pályaudvarra érkezik 7.30, 9.06, 10.16 és 16.51 órakor kiskunhalasról, 13.08 órakor kunszentmiklós-tassról és 15.16 órakor kelebiáról vonat.

ezen a napon 7 órától 17 óráig a budapest, józsefváros állomásról valamennyi személyszállító vonat kerül utirányon át - budapest, józsefváros-kőbánya felső-budapest, ferencváros - közlekedik, így ezeknél a vonatoknál 8-10 perces késéssel lehet számolni. /mti/

kf/kő sl olt  
14.19 281184 0759

--

sb0040 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés - csócsároló károsítás

1984. november 28. - a mém növényvédelmi és agrokémiai központjának tájékoztatása szerint az enyhe idő hatására tovább folytatódik az őszi gabonavetésekben a gabonafutrinka lárva-jának, a csócsárolónak a károsítása. a legnagyobb veszély most a későbbi vetésű táblákon alakulhat ki, ugyanis a még fiatal növények érzékenyebben reagálnak a levelek elvesztésére. a csócsároló károsítása eltarthat egészen a talajok átfagyásáig, ezért az őszi buza vetéseket továbbra is figyelemmel kell kísérni. amennyiben védekezni kell a kártevő ellen, most már csak piretroid hatóanyagú szerekkel lehet eredményesen beavatkozni. /mti/

kf/sl/zsu olt  
14.22 281184 0695

--

sb0041 4 150 mtib1046

gázkészülékek bemutatója

1984. november 28 - családi és társasházakban használható gázfűtő készülékeket és vízmelegítőket mutattak be szekszárdon, a városi tanács nagytermében szerdán megnyílt kiállításon. a berendezések gyártója, a fegyver- és gázkészülékgyár ezzel a szaktanácsadással egybekötött bemutatóval segíti a gázprogram megvalósítását volna megye székhelyén, ahova ebben az évben jutott el a földgáz.

a városi tanács vezetői gondoskodtak a hamarosan használatba kerülő gázkészülékek javításának lehetőségéről is: megállapodást kötöttek a fegyver- és gázkészülékgyárral márkaszerviz létesítéséről, amelyet 1985. január elején nyitnak szekszárdon. /mti/  
gem/kjné,ká -vi olt  
14.38 281184 0703

--

sb0042 4 150 mtib1047

utátadás

1984. november 28. - tiszafüreden, szolnok megye legfiatalabb városában szerdán átadták a forgalomnak a 33-as számú főközlekedési utvonal városi átkelési szakaszát. a két metro által épített, több mint két kilométer hosszú, nyolc méter széles aszfaltút a hortobágy-debrecen felé irányuló nagy forgalomnak megfelelően épült. a balesetveszély csökkentésére a főutvonal mellett külön kerékpárutat létesítettek. /mti/

end/kné,ká -vi olt  
14.39 281184 0456

*JK*

--

sb0043 t ö r ö l v e ! ! ! ! !

Sb0044 t ö r ö l v e ! ! ! ! !

sb0045 4 130 mtib1050

jogerős ítélet a szivárvány áruház vállalat alkalmazottainak bűnügyében /1. rész/

1984. november 28. - (szerdán), a legfelsőbb bíróságon ítéletet hirdettek abban a büntetőperben, amelyet a közvélemény „szivárvány áruház-ügyként”, ismert meg.

az eset tavaly került az érdeklődés középpontjába, amikor az ügyészség vádiratot adott ki a petőfi sándor utcai szivárvány áruház volt vezetője, munkatársai, valamint a boltnak árut szállító vállalatok egyes dolgozói ellen. a vád lényege az volt, hogy a népes bűnszövetség tagjai különösen nagy értékű sikkasztás, valamint vesztegetés büntettét követték el: több vádlott folytatólagosan, szerepét tekintve pedig részben társtettesként, részben bűnsegédként. az áruház elsősorban drágább import ruhaszövetek, műszórmék és más divatos méterárak értékesítésével foglalkozik. az elsőrendű vádlott, szudolszky aladár, a volt üzletvezető közvetlen munkatársaival, valamint a boltnak árut szállító vállalatok egyes dolgozóival összejátszva a visszaélések sorozatát követte el. szállítóknak a bűnügyben érintett dolgozói - csuszópénzért - olyan keresett cikkekhez juttatták a boltot, amelyeket azután szudolszky és társai felárral adtak tovább főként kisiparosoknak és magánkereskedőknek. az elsőrendű vádlott a bűncselekmények révén 1979 és 1982 között több mint 27 millió forintot meghaladó árutöbbletre tett szert a szabálytalan áruvásárlások és egyéb visszaélések útján. ennek ellenértékét helyettesének és

pénztárosainak közreműködésével eltulajdonította az üzlet pénzbevételéből.

az első foku bíróság szudolszky aladárt tiz, a hatodrendű vádlott engel györgyöt - a temaforg vállalat volt raktárvezetőjét - hét évi szabadságvesztésre és teljes vagyonelkobzásra ítélte. mindemellett szudolszkyt összesen több mint 26 millió forint kártérítés megfizetésére kötelezte.

a másodrendű vádlottat, uller károlyt öt, a harmadrendű vádlott zsiák józsefnét négy évi szabadságvesztéssel sújtották.

az ügy további hat szereplőjének hat hónaptól két év és nyolc hónapig terjedő - egyeseknél felfüggesztett - szabadságvesztés büntetést és különböző mértékű pénz mellékbüntetést szabott ki a bíróság.

az elsőfoku ítélet ellen a vádlottak és védőik részben a tényállás és a bűnösség téves megállapítása, helytelen jogi minősítés miatt felmentésért, illetve enyhítésért fellebbeztek. sérelmezték egyes vagyoni jellegű joghátrányok alkalmazását is.

/folyt. köv./  
di/ka/kö km olt  
15.03 281184 2442

--

sb0046 4 130 mtib1051

jogerős ítélet ... /2. rész/

jogerős ítéletében a legfelsőbb bíróság - dr. vágó tiber tanácsa - néhány kisebb módosítástól eltekintve nagy részében helyben hagyta a fővárosi bíróság ítéletét. a fellebbezésekben a vádlottak közül többen azt kérték: méltányolandó, enyhítő körülményként értékeljék azt, hogy cselekményük elkövetésére az egyes árucikkek hiánya, valamint a csuszópénzek felajánlása és elfogadása indította őket. az elsőrendű vádlott azzal is védekezett, hogy az általa vezetett üzlet nagyobb forgalmának, a terv teljesítésének biztosítása érdekében hozott létre áru- és pénztöbbletet, s ezért folyamodott a különböző megvesztegetésekhez.

ezeket a védekezéseket a legfelsőbb bíróság nem találta elfogadhatónak. a bírói gyakorlat szerint ugyanis bűncselekmények elkövetését még gazdálkodási eredmények elérése esetén sem lehet méltányolni. azok pedig, akik valamely áruhiányból keletkező helyzettel visszaélve követnek el bűncselekményeket, jogellenes gyakorlatot folytatnak. sértik nemcsak a kereskedelmi, hanem a közéleti morált is. ez a tény a büntetések szigorát növeli.

a vádlottak magatartásának morálisan is káros és súlyos hatása még csak növelte az anyagi hasznuk érdekében szervezeten elkövetett bűncselekményük súlyát. azok ugyanis, akik éveken keresztül részesültek jelentős pénzösszegekben, tudva a korrupt kereskedők széleskörű tevékenységéről, folyamatosan segítői voltak annak a bűnszövetségnek, amely a társadalmi tulajdonban rendkívül nagy, sok millió forintos kárt okozott. éppen ezért - hangsúlyozza a legfelsőbb bíróság ítélete - indokolt a szigorú büntetés, s a viszonylag hosszabb tartamu szabadságvesztés. /mti/  
di/ka/kö km olt  
15.09 281184 1691

--

sb0047 4 130 mtib1052

fogadás jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából

1984. november 28. - milovan zidar, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából szerdán fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, szűrös mátyás, az mszmp kb titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, péter jános, az országgyűlés alelnöke, hetényi istván pénzügy-, juhár zoltán belkereskedelmi, kapolyi lászló ipari, urbán lajos közlekedési miniszter, kótai géza, az mszmp kb osztályvezető-helyettese és roska istván külügyminiszter-helyettes, valamint a politikai, a társadalmi, a gazdasági, a kulturális élet számos képviselője. megjelent a budapesti diplomáciai testület több vezetője és tagja is. /mti/

t/-és/-vi/km/mz olt

15.12 281184 0861

--

M

bel

- 34 -

1984.11.28.

sb0048 4 150 mtib1053

baromfitartó berendezések szovjet exportra

1984. november 28. - újabb baromfitartó berendezéseket adott el a komplex külkereskedelmi vállalat szovjet partnerének, a traktorexportnak. szerdán a két vállalat vezetői a komplex székházában mintegy 35 millió rubeles szerződést írtak alá, amelynek alapján jövőre több mint kétszáz kétszintes ketreces tojóházat gyárt a rába mosonmagyaróvári gyára szovjet megrendelésre.

ezeket a baromfitartó sorokat a szovjet cégek régóta vásárolják a magyar vállalatától, s jelenleg már mintegy 3.300 magyar tojóház üzemel a szovjetunió legkülönbözőbb területein. így ma már minden negyedik tojást magyar berendezésekkel termelnek. a komplex az idén először ketreces pulykatartó-berendezéseket is exportált partnerének mintegy 2 millió rubelért. ezeket a berendezéseket broylernevelésre és szülőpártartásra használják. a nagyüzemi kísérletek után további pulykatartók szállításáról kezdenek majd tárgyalásokat.

a magyar baromfitartó rendszerek más országokban is ismertek, a komplex rendszeresen szállít csehszlovákiába, romániába, a közép- és közel-keleti országokba is. /mti/

sz/kö/sl/mz olt

15.15 281184 1154

--

sb0049 4 160 mtib1054 /közönségszolgálat/

elmarad pataky jeno estje

1984. november 28. - a fészek művészklub igazgatósága közli, hogy pataky jeno színművész november 30-ra, péntekre tervezett estjét technikai akadályok miatt későbbi időpontra halasztja. /mti/

k/cs/mz/mz olt

15.17 281184 0251

--

Al

bel

- 35 -

1984.11.28.

sb0050 4 150 mtib1055

helyére került pakson a 4. reaktortartály

1984. november 28. - szerdán újabb jelentős esemény színhelye volt az épülő paksi atomerőmű: a negyedik blokkban beemelték a reaktortartályt. a csehszlovákiai skoda művekben készült 210 tonna súlyú acéltestet hajón szállították a paksi atomerőmű kikötőjébe, onnan pedig trélerrel a reaktorcsarnokhoz, majd speciális daruval, több órás, nagy figyelmet igénylő munkával tették a helyére, a vastag betonfalak közé. /mti/

gem/kjné,ká/mz olt

15.18 281184 0497

--

sb0051 4 160 mtib1056

szot ösztöndíjasok kiállítása

1984. november 28. - szot ösztöndíjas képző-, és iparművészek kiállítása nyílt szerdán győrött, a széchenyi istván művelődési központban. a tárlaton négy festőművész, két iparművész, egy szobrászművész, továbbá két grafikus és egy fotóművész vonultatja fel munkáit, az utóbbi évek termését.

a száznál több alkotás képet ad a kortárs képző-, és iparművészet műfaji sokszínűségéről. tempera, pasztell és olajképek, rézkarcok, linometszetek, rézdomborítások, bronz kispasztikák, fekete-fehér fotók, továbbá szövött gyapju és pamut kelmek egyaránt láthatók a kiállításon. a festmények, grafikák, fotók az alkotó, értékgyarapító embert és környezetét ábrázolják, a kispasztikák történelmünk és művészeti életünk neves személyiségeit örökítik meg.

a kiállítás december 9-ig tekinthető meg. /mti/

mzs/sza,ká/mz olt

15.19 281184 0870

31

--

sb0052 4 130 mtib1057

akadémiai küldöttség utazott moszkvába

1984. november 28. - pach zsigmond páál akadémikus, az mta alelnöke, és simai mihály akadémikus, az mta intézetközi békekutató központja tudományos tanácsának elnöke szerdán moszkvába utazott. a magyar tudósok a béke és a nemzetközi biztonság kérdéskörének történelmi tanulságaival, tapasztalataival és időszerű kérdéseivel foglalkozó nemzetközi tanácskozáson vesznek részt. /mti/

na/tr/kö km olt  
15.20 281184 0449

--

sb0053 4 150 mtib1058

elmarad az mme közgyűlése

1984. november 28. - a magyar naturisták egyesületének vezetősége tájékoztatja tagjait, hogy a december 2-ra, a budapest sportcsarnokba meghirdetett rendkívüli közgyűlés elmarad. az alapszabály szerinti közgyűlést a vezetőség 1985. január 27-re összehívta.

az mme vezetősége gáti lászlót visszahívta elnöki tisztségéből, és az egyesület elnökévé molnár csabát választotta meg. ezt a döntést a felügyelő szerv - határozatában - helyben hagyta. /mti/

sz/kö/-vi/sl/mz olt

15.22 281184 0533

--

M

sb0054 4 160 mtib1059

scapin furfangjai

1984. november 28. - a budapesti gyermekszínház fennállása óta először tűzött műsorára moliére-művet: szerdán a scapin furfangjai című komédiát mutatta be. ez az ifjúsági előadás egyben kapcsolódik az általános iskolák nyolcadik osztályában bevezetett drámatanítás anyagához. nyilassy judit rendező aktualitása miatt is választotta a mű színrevitelét, hiszen ma sem ritkaság a családi viszály, ha a gyerekek mást akarnak társul választani, mint akit a szülők kiszemeltek vagy olyan mellett döntenek, aki a szülők tetszését nem nyerte el.

a sodró lendületű komédiában moliére csintalan hőse, scapin rászedi és kifigurázza a zsugori polgárokat, elszedi pénzüket, és megvédi a fiatalok jogát a szívüknek kedves szerelemhez.

a művet hevesi sándor fordította, a diszletet és a jelmezt piros sándor tervezte. az előadás szereplői: ujlaky károly, perlaky istván, karsai istván, imre istván, simorjay emese, andai kati, kassai ilona, cs. szabó istván. a két szolga szerepét a rendező két-két fiatal színészre bízta. scapint felváltva gáspár antal és sírkő lászló, szilvesztert basa istván és puskás tivadar játssza. /mti/

t cs/kö km olt  
15.26 281184 1172

--

sb0055 4 150 mtib1060

országos idegenforgalmi tanácskozás /1. rész/

1984. november 28. - a belkereskedelmi tanácskozássorozat részeként szerdán a belkereskedelmi minisztériumban az idei szezon tapasztalatairól, valamint a jövő évi feladatokról folytattak eszmecsere a hazai idegenforgalmi szakemberek. a tanácskozást andrikó miklós, belkereskedelmi államtitkár nyitotta meg.

meggyes istván, az oih vezetője elmondta: idei idegenforgalmunk jelentős eredményeket könyvelhet el. tovább nő az érdeklődés magyarország iránt, jelzi ezt az is, hogy a kgst-országokból 9 millióan, a tőkés országokból pedig 3.5 millióan keresték fel hazánkat, 30, illetve 20 százalékkal többen, mint az elmúlt évben. ennek megfelelően a bevételek is növekedtek, a dollárbevételek az év végéig elérik a 266 milliót, rubel bevételeink pedig a 334 milliót. a tőkés országokba több mint 600 ezren utaztak magyarországról,

BA

jugoszláviát 430 ezer magyar kereste föl, a többi szocialista országba pedig 4.5 millió magyar utazott.

a lakosság belföldi turizmusa kissé mérséklődött, főként az olcsóbb utak iránt volt kereslet. megnőtt viszont az érdeklődés a falusi turizmus iránt, de néhány vidéktől /vas, baranya és zala/ eltekintve még csak részben teremtették meg a vendégek fogadásának feltételeit. kedvező jelenség azonban, hogy megkezdődött néhány városkörnyéki szabadidőközpont kialakítása, például kaposvár és zalaegerszeg mellett, s mind több kedvezményt vezetnek be a fiatalok turizmusának támogatására. az idei beruházásokról szólva meggyes istván elmondta, hogy az osztrák-magyar hitelkonstrukció keretében az idén készült el a hévízi aqua szálló, ugyanitt a fogászat, a keszthelyi uszodakomplexum, a budapesti lidó.

a fizetővendéglátás idei szabályozása is kedvező eredményekkel járt: összességében nőtt az utazási irodákon keresztül kiadott szobák száma, s - a szobakiadók közvetlen érdekeltsége következtében - emelkedett a közvetlenül kiadott szobák száma is. a magánérs idegenforgalmi létesítmények száma az idén tovább növekedett, 19 panzió és 16 kemping létesült, s ezzel jelenleg 52 panzió és 31 kemping van magánkézben.

az áruellátás színvonala általában mindenütt megfelelő volt, de néhány áruféleségből a kiemelt idegenforgalmi területeken nem tudták fedezni az igényeket. így például nem volt elég tartós- és féltartós tej, kávétejszín, szárazáru, füstölt főttus, főzelék- és gyümölcskonzerv. /folyt. köv./

bi/mi/mz  
15.28 281184 2427

--

sb0056 4 150 mtib1061

országos idegenforgalmi tanácskozás /2. rész/

ugyanakkor jó volt a kínálat sörből, élőhalból, baromfifélékből és üdítőitalokból. az idei tapasztalatok szerint romlott a fogyasztói érdekvédelem helyzete, amellel nőtt a felelősségrevonások száma. a visszatérő ellenőrzések ellenére változatlanul gyakran megkárosítják a turistacsoportokat. idén ezeknek a csoportoknak mintegy 20 százalékánál állapították meg, hogy kevesebb ételt és italt kaptak, mint amennyit számláltak.

3/1

a jövő évi feladatokról szólva meggyes istván felhívta a tanácskozás résztvevőinek figyelmét, hogy csak a hatékonyság növelésével, a meglévő eszközök jobb kihasználásával, a szervező munka és a vállalatok közötti együttműködés javításával lehet jobb eredményeket elérni. 1985-re a tőkés idegenforgalomból származó bevételek 5-6, s a szocialista forgalomból származó rubel bevételek mintegy 12 százalékos növekedésére számítanak. ehhez azonban az szükséges, hogy az utazási irodák bővítsék, színesítsék utazási ajánlataikat, használják ki jobban a hobbiturizmusban és a termálturizmusban rejlő lehetőségeket, s javítsák a szolgáltatások színvonalát.

a számítások szerint nő a lakosság utazási igénye. az oih vezetője felhívta az utazási irodák és idegenforgalmi hivatalok figyelmét arra, hogy ajánlataik szélesebb differenciálására törekedjenek, s tovább növeljék az olcsóbb utak, üdülések számát és választékát. várhatóan tovább csökkennek az utazási távolságok, mert a kirándulások mind nagyobb része koncentrálódik a nagyvárosok közvetlen közelébe. éppen ezért kiemelt feladat a városkörnyéki szabadidőközpontok kialakítása. /mti/

bi/mi/sl/mz olt

15.31 281184 1646

--

sb0057 4 180 mtib1062

a baranya megyei tanács vb ülése - demográfiai helyzet

1984. november 28. - a népesség csökkenésének megállítása az egyik legfontosabb társadalmi feladat ma baranyában. a megyei tanács végrehajtó bizottsága pécsent tartott szerdai ülésén meghatározta azokat a legsürgetőbb teendőket, amelyek elengedhetetlenül szükségesek a kedvezőtlen demográfiai helyzet megváltoztatására.

baranya városaiban és községeiben a legutóbbi öt év során folyamatosan csökkent a születések száma, s jelenleg ezer lakosra már csak 12 élveszületés jut, ami alacsonyabb az országos átlagnál. ugyanakkor folyamatosan emelkedik a halálozási arányszám. aggasztó jelenségként értékelte a testület azt is, hogy az elmúlt tíz év alatt még soha nem volt olyan magas a válások száma, mint tavaly.

a vita során a tanácsstagok annak a meggyőződésüknek adtak hangot, hogy a családok gyermekvállalási készségének csökkenésében legalább olyan nagy szerepet játszanak a tudati tényezők, mint az életkörülmények alakulása. a baranyában megépült sok ezer új lakás

3/1

jugoszláviát 430 ezer magyar kereste föl, a többi szocialista országba pedig 4.5 millió magyar utazott.

a lakosság belföldi turizmusa kissé mérséklődött, főként az olcsóbb utak iránt volt kereslet. megnőtt viszont az érdeklődés a falusi turizmus iránt, de néhány vidéktől /vas, baranya és zala/ eltekintve még csak részben teremtették meg a vendégek fogadásának feltételeit. kedvező jelenség azonban, hogy megkezdődött néhány városkörnyéki szabadidőközpont kialakítása, például kaposvár és zalaegerszeg mellett, s mind több kedvezményt vezetnek be a fiatalok turizmusának támogatására. az idei beruházásokról szólva meggyes istván elmondta, hogy az osztrák-magyar hitelkonstrukció keretében az idén készült el a hévizi aqua szálló, ugyanitt a fogászat, a keszthelyi uszodakomplexum, a budapesti lidó.

a fizetővendéglátás idei szabályozása is kedvező eredményekkel járt: összességében nőtt az utazási irodákon keresztül kiadott szobák száma, s - a szobakiadók közvetlen érdekeltsége következtében - emelkedett a közvetlenül kiadott szobák száma is. a magánérs idegenforgalmi létesítmények száma az idén tovább növekedett, 19 panzió és 16 kemping létesült, s ezzel jelenleg 52 panzió és 31 kemping van magánkézben.

az áruellátás színvonala általában mindenütt megfelelő volt, de néhány áruféleségből a kiemelt idegenforgalmi területeken nem tudták fedezni az igényeket. így például nem volt elég tartós- és féltartós tej, kávétejszin, szárazáru, füstölt főttthús, főzelék- és gyümölcskonzerv. /folyt. köv./

bi/mi/mz  
15.28 231184 2427

--

sb0056 4 150 mtib1061

országos idegenforgalmi tanácskozás /2. rész/

ugyanakkor jó volt a kínálat sörből, élőhalból, baromfifélékből és üdítőitalokból. az idei tapasztalatok szerint romlott a fogyasztói érdekvédelem helyzete, amellel nőtt a felelősségrevonások száma. a visszatérő ellenőrzések ellenére változatlanul gyakran megkárosítják a turistacsoportokat. idén ezeknek a csoportoknak mintegy 20 százaléknál állapították meg, hogy kevesebb ételt és italt kaptak, mint amennyit számláltak.

b/1

a jövő évi feladatokról szólva meggyes istván felhívta a tanácskozás résztvevőinek figyelmét, hogy csak a hatékonyság növelésével, a meglévő eszközök jobb kihasználásával, a szervező munka és a vállalatok közötti együttműködés javításával lehet jobb eredményeket elérni. 1985-re a tőkés idegenforgalomból származó bevételek 5-6, s a szocialista forgalomból származó rubel bevételek mintegy 12 százalékos növekedésére számítanak. ehhez azonban az szükséges, hogy az utazási irodák bővítsék, színesítsék utazási ajánlataikat, használják ki jobban a hobbiturizmusban és a termálturizmusban rejlő lehetőségeket, s javítsák a szolgáltatások színvonalát.

a számítások szerint nő a lakosság utazási igénye. az oih vezetője felhívta az utazási irodák és idegenforgalmi hivatalok figyelmét arra, hogy ajánlataik szélesebb differenciálására törekedjenek, s tovább növeljék az olcsóbb utak, üdülések számát és választékát. várhatóan tovább csökkennek az utazási távolságok, mert a kirándulások mind nagyobb része koncentrálódik a nagyvárosok közvetlen közelébe. éppen ezért kiemelt feladat a városkörnyéki szabadidőközpontok kialakítása. /mti/

bi/mi/sl/mz olt

15.31 231184 1646

--

sb0057 4 180 mtib1062

a baranya megyei tanács vb ülése - demográfiai helyzet

1984. november 28. - a népesség csökkenésének megállítása az egyik legfontosabb társadalmi feladat ma baranyában. a megyei tanács végrehajtó bizottsága pécsent tartott szerdai ülésén meghatározta azokat a legsürgetőbb teendőket, amelyek elengedhetetlenül szükségesek a kedvezőtlen demográfiai helyzet megváltoztatására.

baranya városaiban és községeiben a legutóbbi öt év során folyamatosan csökkent a születések száma, s jelenleg ezer lakosra már csak 12 élveszületés jut, ami alacsonyabb az országos átlagnál. ugyanakkor folyamatosan emelkedik a halálozási arányszám. aggasztó jelenséggé értékelte a testület azt is, hogy az elmúlt tíz év alatt még soha nem volt olyan magas a válások száma, mint tavaly.

a vita során a tanácsstagok annak a meggyőződésüknek adtak hangot, hogy a családok gyermekvállalási készségének csökkenésében legalább olyan nagy szerepet játszanak a tudati tényezők, mint az életkörülmények alakulása. a baranyában megépült sok ezer új lakás

1/1

és több száz új gyermekintézmény például - a várakozással ellentétben - nem befolyásolta lényegesen a népesség gyarapodását. sőt: emelkedett a gyermektelen házaspárok száma, s jelentősen csökken a három- vagy több gyermekes családok aránya.

a végrehajtó bizottság állást foglalt amellett, hogy hosszútávra szóló tudatformáló munkába kell kezdeni az állami, társadalmi és tömegtájékoztatási szervek részvételével, s el kell érni, hogy visszakapja méltó helyét az anyai hivatás, erősödjön a gyermekvállalás készsége, javuljon a gyermekes családok társadalmi megítélése.

a testület több konkrét feladatot is meghatározott a tanácsai szervek számára. a csecsemőhalálozások számát tovább csökkentik, hogy az ezredfordulón legfeljebb a fele legyen a jelenleginek. a közoktatás és a közművelődés eszközeivel együttesen készítik fel a fiatalokat a családalapításra. pécsett gyermek- és ifjúságvédelmi egészségügyi központot hoznak létre. kiemelt feladatnak tekintik az első lakás minél korábbi megszerzésének elősegítését. az egészség határozottabb védelmére főleg a legtöbb halálozást okozó szív- és érrendszeri, valamint daganatos betegségek korai felismerésére és gyógykezelésére speciális szakmai programokat valósítanak meg. /mti/

igó/bné,ká

15.32 281184 2302

--

sb0058 4 160 mtib1063

mongol fotódokumentációs kiállítás

1984. november 28. - a mongol népköztársaság kikiáltásának 60. évfordulója alkalmából a mongol nép országépítő munkájának eredményeit, a hat évtizedes fejlődés főbb állomásait, mongóliának a testvéri országokhoz fűződő kapcsolatait bemutató fotódokumentációs kiállítás nyílt szerdán budapestben a x. kerületi pataky istván művelődési központban.

a mintegy 70 fekete-fehér és színes fotót láttató tárlaton az ipari létesítmények sorában közreadják a nemzetközi méretekben is előkelő helyet elfoglaló erdenei réz- és molibdén dúsitó kombinát, s az ország fővárosában, ulánbátorban épülő negyedik hőerőmű képét. több felvételen a sajátos hangulatu mongol tájakat, az állattenyésztési területeket, a városfejlesztési terveket és a megvalósult lakónegyedeket, mongol kézműves mesterek munkáit bemutató fotókat tárnak a látogatók elé. a főként expotra termelő

M

darhani báránbőr-feldolgozó és bundakészítő üzem tevékenységéről is képet kaphatnak az érdeklődők.

a kiállítás helyszínén a rendezők felállítottak egy kisméretű jurtát is, a megnyitó alkalmából pedig levetítették a büszke sas című mongol játékfilmet.

a tárlat - amelyet delgerdalajn zsambazsancan, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és kovács béla, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke nyitott meg - két hétig látogatható, napon 14-20 óra között. /mti/  
-ri/zsu/kö km olt  
16.08 281184 1441

ta

--

sb0059 4 130 mtib1064

munka a lakóhelyért - népfront-neb tanácskozás

1984. november 28. - a települések fejlesztésére a lakosság illetve a gazdálkodó szervek részéről felajánlott erőforrások hasznosításának tapasztalatait vitatta meg szerdán tartott együttes ülésén a hazafias népfront baranya megyei elnöksége és a megyei népi ellenőrzési bizottság. mint megállapították, a kétszáz hátrányos helyzetű községet számláló aprófalvas baranyában különösen fontos szerepe van a lakóhely fejlesztéséért végzett társadalmi munkának, amely ma már nemcsak kiegészítő, hanem alapvető forrása a tanácsok gazdálkodásának. értéke az elmúlt három év alatt állandóan növekedett, s összege meghaladta az egymilliárd forintot.

az ülésen rámutattak: a zömmel idős koru emberek lakta aprófalvakban az elöregedési folyamat egyre csökkenti a készséget a társadalmi munka vállalására, s hangsúlyozták azt is, hogy a ,,társadalmi,, településfejlesztés jövőjének sikere nagyban függ a benne közreműködő gazdálkodó egységek jövedelmezőségétől. a népi ellenőrök a társadalmi munka értékelésének egységes elszámolására, hatékonyabb ösztönzésének kidolgozására tettek javaslatot az illetékes országos szerveknek, a helyi tanácsoknak pedig azt ajánlották, hogy szorgalmazzák e munka eszközellátásának és elismertetésének javítását.

a hazafias népfront és a népi ellenőrzés megyei szerveinek együttműködésére vonatkozó állásfoglalást is elfogadtak a közös tanácskozáson. ez tartalmazza többek között a neb-ellenőrzések eredményeinek a lakossági fórumokon való ismertetését is. /mti/  
kász/bné/kö az olt  
16.09 281184 1576

M

--

sb0060 4 150 mtib1065

## autóbuszbaleset

1984. november 28. - kedden a késő esti órákban kiskunfélegyháza külterületén, az egyik fénySOROMPÓS vasuti átjáróban a szentesre közlekedő személyvonat összeütközött egy jugoszláv autóbusszal. a busz 49 utasa közül négyen életveszélyes, kilencen súlyos, tizenhárom könnyebb sérülést szenvedtek. a vonaton személyi sérülés nem történt.

a vizsgálat eddigi megállapításai szerint az autóbusz vezetője radomic danilo podkostjun-budvai lakos, 46 éves jugoszláv állampolgár nem vette figyelembe a fénySOROMPÓ piros jelzését. a vizsgálatot a rendőrség vasuti szakértők bevonásával folytatja.

/mti/  
bi/zsu/kö sl olt  
16.12 281184 0646

--

sb0061 4 130 mtib1067

## a településfejlesztési hozzájárulásról - népfront-vita /1. rész/

1984. november 28. - a településfejlesztési hozzájárulás bevezetésével összefüggő tanácsi teendőket vitatta meg szerdán budapesten a hazafias népfront országos elnökségének város- és községgazdálkodási albizottsága. kállai lajos pénzügyminiszter-helyettesnek, az albizottság elnökének vezetésével megtartott eszmecsere a résztvevők hangsúlyozták: az új rendelet a helyi tanácsok önállóságának növelését megalapozó gazdasági intézkedések sorába illik, bevezetésével tovább szélesedik a lakosság és a tanácsok kapcsolata. **V. Tanácsa**

a tanácskozáson elhangzott, hogy a lakosság - a jelenlegi adófellegű községfejlesztési hozzájárulás helyett - jövőben a helyi határozatokon alapuló településfejlesztési hozzájárulással vesz részt szűkebb környezetének gazdagításában. a fejlesztési vagy működési célok kiválasztásakor, illetve a hozzájárulás mértékének, időtartamának meghatározásakor a lakosság véleményét ki kell kérni. a hozzájárulást a lakásbérlet vagy a személyi tulajdonu lakáshasználat, illetve az egyéb ingatlantulajdon - például üdülő, műhely, üzlet, telek - tartós használata alapján állapítják meg. mentesülnek a hozzájárulás fizetése alól azok a családok, amelyeknél az egy főre eső jövedelem a 2500 forintot nem haladja meg. a hozzájárulást a helyi tanácsok szociális indokok alapján elengedhetik, illetőleg mérsékelhetik. a lakbérterhek növekedése

bA

miatt kevesebb településfejlesztési hozzájárulást kell fizetniük a lakásbérleti jogviszonnyal rendelkezőknek, mint a személyi tulajdonu lakásban lakóknak. a településfejlesztési hozzájárulást - az ország egész területére - 1986-ban vezetik be, a helyi lakosság döntésétől függően. lehetőség van viszont arra, hogy az önkéntesség elve alapján a helyi tanács javaslatára - a pénzügyminiszter hozzájárulásával - a törvényerejű rendeletben foglaltakat már 1985. január 1-től alkalmazzák.

a hozzájárulás mértéke évi 300-tól 2000 forintig terjed. ahol azonban a helyi tanácsok már jövőre településfejlesztési hozzájárulást állapítanak meg, a fizetendő összeg abban az évben nem haladhatja meg a 600 forintot. e rendelet hatálya alá tartozók mentesülnek a községfejlesztési hozzájárulás egyidejű fizetése alól. a hozzájárulásból befolyt pénzzel kizárólag a helyi tanácsok rendelkeznek: fejlesztésre, meglévő intézmények működtetésére és felújítására használhatják fel. a helyi tanácsok kötelesek nyilvánosan elszámolni arról, mire fordították a lakosságtól származó pénzt. /folyt. köv./

fr/fe/mz

16.46 281184 2535

--

sb0062 4 130 mtib1068

## a településfejlesztési hozzájárulásról - népfront-vita /2. rész/

az ülésen elmondták azt is, hogy nem csupán a tanácsok pénzügyi apparátusára, hanem a különböző szakigazgatási szervekre is nagy feladatokat ró a hozzájárulás bevezetésével kapcsolatos munka. temnivalóik közé tartozik, hogy kialakítsák a hozzájárulást fizetők nyilvántartását, meghatározzák a kedvezmények és a mentességek feltételeit is. munkájuk természetesen nemcsak az adatok rögzítésére korlátozódik, hanem aktív részvételük nélkülözhetetlen az ujszerű lakossági kapcsolatok kialakításában is. ehhez azonban a társadalmi tervezésben jelentős előbbre lépés szükséges, mivel a helyi lakossággal együtt kell kiválasztani a megvalósítandó célokat. ehhez az eddigieknél is részletesebb információkkal kell a lakosság segítségére lenni. ebben a népfront-aktivistákra is jelentős szerep hárul. /mti/

fr/fe/bc/mz olt

16.47 281184 0897

bA

--

sb0063 4 130 mtib1069 /felhasználható: 18 órától!/  
 üdvözlő távirat /albánia/

1984. november 28. -

az albán szocialista népköztársaság  
 népi gyűlése elnökségének

t i r a n a

albánia felszabadulásának és a népi forradalom győzelmének 40.  
 évfordulóján üdvözlőtünköt és őszinte jókívánságainkat küldjük  
 önöknek.

a magyar nép tisztelettel emlékezik az albán népnek a fasizmus  
 ellen vívott áldozatos harcára és nagyra értékeli a hazája  
 építésére, a népgazdaság fejlesztésére, a kultúra felvirágoztatására  
 irányuló négy évtizedes erőfeszítéseit.

a magyar népköztársaság továbbra is arra törekszik, hogy minden  
 területen fejlődjenek országaink kapcsolatai a szocializmus, a béke  
 és népeink érdekeinek szolgálatában.

a magyar dolgozó nép nevében sikereket és eredményeket kívánunk  
 a szocializmus építésén munkálkodó albán népnek.

a magyar népköztársaság  
 elnöki tanácsa

/mti/ mz olt

16.55 281184 0988

BA

--

sb0064 1 160 mtib1070

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0074-0075 mtib1048-1049 sz., magyar-ndk kapcsolatok az  
 1950-60-as... /1-2. rész/ című hírünket

teljes egészében visszavonjuk, és helyette

a következő anyagot adjuk:

tudományos ülés a magyar-ndk kapcsolatokról

1984. november 28. - magyar-ndk kapcsolatok az 1950-60-as  
 években címmel tudományos ülést rendezett szerdán a magyar-ndk  
 történész vegyesbizottság a magyar szocialista munkáspárt központi  
 bizottságának főiskoláján.

a tanácskozáson berecz jános, az mszmp kb tagja, a népszabadság  
 főszerkesztője tartott bevezető előadást, áttekintve hazánk és a  
 német demokratikus köztársaság közötti folyamatosan bővülő  
 együttműködés egyes területeit. ezt követően a tudományos ülésen  
 részt vevő magyar és ndk-beli történészek előadásai hangzottak el a  
 két ország politikai kapcsolatainak, gazdasági és kulturális  
 együttműködésének fejlődéséről. /mti/  
 na-fr/kö/mz olt  
 17.09 281184 1087

--

sb0065 4 150 mtib2001

méh-brigádvezetők tanácskozása

1984. november 28. - szerdán siófokon megkezdődött a  
 méh-trösztöz tartozó vállalatok szocialista brigádvezetőinek és  
 ujtóinak kétnapos országos tanácskozása, amelyen az idej  
 eredményeket tekintik át és számbaveszik a jövő évi feladatokat.  
 mint az eszmecserén elhangzott, a kongresszusi és felszabadulási  
 munkaverseny felajánlásait sikerrel teljesítették: vashulladékból  
 négy, szinesfémhulladékból három, papírhulladékból harminc  
 BA

százalékkal többet, összesen harminchármezer tonnával több hulladékot gyűjtöttek be. ebben a munkában kiemelkedő eredményekkel vettek részt a szocialista brigádok és az ujitók.

jövőre egymillió tonna hulladékanyagot gyűjtenek be és dolgoznak fel az ipar számára. /mti/  
káp/hné/kö az olt  
17.11 281184 0771

--

sb0066 1 130 mtib2002 /felhasználható: 18 órától!/  
magyar vezetők üdvözlő távirata jugoszlávia nemzeti ünnepén /1. rész/

1984. november 28. - a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és Lázár györgy, a minisztertanács elnöke üdvözlő táviratot küldött ali sukrijának, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága elnöksége elnökének, veszelin gyuranovicsnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöksége elnökének és milka planincnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa elnökének belgrádba:

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa nevében szívélyes üdvözlőnként és jókívánságainkat küldjük önöknek, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének, a szövetségi végrehajtó tanácsnak és jugoszlávia népeinek országuk nemzeti ünnepe, a köztársaság napja alkalmából. dolgozó népünk tisztelettel emlékszik jugoszlávia népeinek a ii. világháboru idején a fasiszta elnyomás elleni áldozatos harcára.

szívvel kívánjuk a szomszédos baráti jugoszlávia népeinek, hogy a jugoszláv kommunisták szövetsége xii. kongresszusa által kijelölt uton haladva érjenek el további sikereket szocialista vívmányaik megőrzésében és továbbfejlesztésében, az egységes szocialista jugoszlávia erősítésében, a nemzetközi biztonság és együttműködés erősítésében. /folyt. köv./

mz

17.11 281184 1586

BA

--

sb0067 1 130 mtib2003 /felhasználható: 18 órától!/  
magyar vezetők üdvözlő távirata jugoszlávia nemzeti ünnepén /2. rész/

megelégedésünkre szolgál, hogy a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság jószomszédi viszonya és széles körű együttműködése az élet minden területén dinamikus fejlődik. meggyőződésünk, hogy barátságunk elmélyítése, szilárd alapokon nyugvó kapcsolataink továbbfejlesztése kifejezi népeink óhaját és érdekeit, jól szolgálja a szocializmus, a társadalmi haladás és a béke ügyét.

kádár jános  
a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottsága  
első titkára

Losonczi pál  
a magyar népköztársaság  
elnöki tanácsának elnöke

Lázár györgy  
a magyar népköztársaság  
minisztertanácsának elnöke

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke dusan alimpicsnek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi nemzetgyűlése elnökének küldött üdvözlő táviratot. ugyancsak táviratban üdvözölte partnerszervezetét a szakszervezetek országos tanácsa, a hazafias népfrent országos tanácsa, a kisz központi bizottsága, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége, az országos béketanács, és a magyar nők országos tanácsa. /mti/

k/km/mz olt

17.16 281184 1618

BA

--

sb0068 4 160 mtib2004

téli esték debrecenben

1984. november 28. - előadásokkal, bemutatókkal és kiállításokkal egybekapcsolt téli esték sorozatot kezdeményezett debrecenben a medgyessy muzeum, s ennek az első találkozáját szerdán tartották csokonai és ady emlékezete debrecenben címmel. a két poéta egykor abban a városrészben - a darabos utcában lakott -, aminek a felújítási, korszerűsítési programját nemrégiben készítették el. a kerekasztal-beszélgetés során debreceni írók, építészek, irodalomtörténészek és a lakók képviselői együttesen keresték a megoldást a város szépítésére, a műemlékek megvédésére, a hagyományok megőrzésére. valamennyien egyetértettek abban - amit a távlati rekonstrukciós program is tartalmaz -, hogy debrecen belvárosa őrizze meg a civis várost idéző eredeti jellegét. /mti/ szü/éva/kö az olt  
17.17 281184 0816

--

sb0069 4 160 mtib2006

kitüntetés /urr ida/

1984. november 28. - a népköztársaság elnöki tanácsa urr ida költőnek több évtizedes alkotó munkája elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

zsu/bc/mz olt

17.21 281184 0230

BA

--

sb0070 4 130 mtib2007

népfront-vita az előljáróságokról /1. rész/

1984. november 28. - a közeljövőben alakulnak meg a községi előljáróságok. az ezzel kapcsolatos jogszabály-tervezeteket tárgyalta meg szerdai ülésén a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének közjogi munkabizottsága.

fonyó gyula, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnökhelyettese, a napirend előadója többek között elmondotta: az előljáróság egy központhoz kapcsolódó társközség választott képviselői testülete, s egyben a községi közös tanács szerve lesz. az előljáróságok - amelyek az eddigi tanácstagi csoportok helyett jönnek létre - a társadalmi szervezetekkel együttműködve fogják szervezni az aprófalvak közösségi életét, s döntenek majd a helyi ügyekben. a jogszabály-tervezet szerint az előljáró csak helyben lakó tanácstag lehet, aki ismeri és magáénak érzi községének gondjait, problémáit, és szükség esetén azokat továbbítani tudja a községi közös tanácsnak. a jogszabály-alkotók azt remélik, hogy az előljáróságok megalakulása után csökkennek azok a problémák, amelyek ma még helyenként fellelhetők a társközségek és a székhely-községekben működő közös tanácsok közötti kapcsolatokban.

a vitában felszólalók egyebek között elmondották: hazánkban több mint 300 község lélekszáma nem éri el a félezret sem. ezek a falvak, amelyek kétharmada baranya, zala, vas és borsod megyékben található, székhely-községek köré tömörülnek. az ilyen fogyatkozó lélekszámú aprófalvak népességének megtartását, a település fejlesztését nagymértékben elősegíti majd az előljáróságok megalakítása. e tanácsai szerveknek a feladata lesz, hogy feloldják az érdekellentéteket a székhely-községek és a társközségek között. a vitában felszólalók egyetértettek abban, hogy az előljáróságok hatósági jogköre ne legyen központilag meghatározva. többen szóltak amellett, hogy a településfejlesztéshez szükséges pénzeszközök felett viszont az előljáróság rendelkezzen. erre azért lenne szükség, mert eddig sok társközség nem fejlődhetett, hiszen a székhely-község - ugymond - felélte a vonzáskörzetében lévő települések fejlesztésére fordítható pénzeket.

a vita összefoglalójában elhangzott: a jelen és a jövő településpolitikájának célja, hogy az elnéptelenedés minél szűkebb körre terjedjen ki, s ne kerüljenek egész körzetek, térségek ilyen helyzetbe. a helyén maradó lakosságról mindenképpen jobban kell gondoskodni. sorsa nem intézhető el azzal, hogy magára marad, s oldja meg gondjait úgy, ahogy tudja. /folyt.köv./

és/zsu/kö bc olt  
17.24 281184 2500

BA

--

sb0071 4 180 mtib2008 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. november 28. -

várható időjárás csütörtök estig:

párás, ködös idő

a tartósan ködös területek kivételével tulnyomóan napos idő várható. csapadékra nem kell számítani.

a szél csak a nyugat-dunántulon élénkül meg. a kora délutáni hőmérséklet a ködös részeken kevéssel 0 fok fölött, másutt 4 és 9 fok között alakul. /mti/

mz olt

17.25 281184 0454

--

sb0072 4 130 mtib2009

népfront-vita... /2. rész/

ez nem minden esetben jelent pénzt, hanem más támogatási formákat is kíván. mindezek mellett nem nélkülözhető a helyi lakosság és az érdekképviselői, valamint az igazgatási szervek aktív részvétele a helyi gondok megoldásában, ezért is fontos az elöljáróságok rendszerének kialakítása. hiszen helyben ismerik a legjobban, hol kell előbbre lépni, mik a lehetőségek, s a sorrendről is ott kell dönten.

a hmf közjogi munkabizottságának ülésén több hozzászóló javasolta, hogy a kis- és az aprófalvakban, a társközségekben is vitassák meg az ott lakók az elöljáróságok megalakításáról szóló jogszabály-tervezetet. a vélemények összegzése után a hmf országos titkársága alakítja ki a testület e témával kapcsolatos állásfoglalását. /mti/

és/zsu/kö bc olt

17.27 281184 0798

3A

--

sb0073 4 160 mtib2010

az országos béketanács nyilatkozata

1984. november 28. - a palesztin néppel vállalt nemzetközi szolidaritás napja - november 29-e alkalmából - nyilatkozatot tett közzé szerdán az országos béketanács. a dokumentum megállapítja: 37 évvel ezelőtt fogadták el azt az ENSZ-határozatot, amely palesztin állam létrehozását irányozta elő az egykori brit mandátum területének egy részén. a palesztin állam azonban nem születhetett meg, mert a terv végrehajtását megghiúsította az imperialista összeküvés. kezdetét vette a palesztin nép kálváriája: a palesztinok földönfutókká lettek, jelentős részük hazájából elűzve sátraktáborokban tengődik. husz évvel ezelőtt a palesztin nép áldozatos küzdelmének fontos állomásaként megalakult a palesztin felszabadítási szervezet, amely a palesztin nép egyetlen törvényes képviselőjeként irányítja a nemzeti jogokért folytatott harcot. a pfsz széles körű nemzetközi tekintélyt élvez.

a békeszerető magyar közvélemény csatlakozva a béke-világtanács felhívására szervezett világméretű akciókhoz, megerősíti a palesztin néppel vállalt cselekvő szolidaritását. bizunk abban, hogy a pfsz jelenlegi belső válságát leküzdve demokratikus és antiimperialista alapon helyreállítja egységét. meggyőződésünk, hogy a közel-keleti kérdés rendezésének elengedhetetlen feltétele továbbra is az izraeli csapatok teljes és feltétel nélküli kivonása az 1967 óta megszállt arab területekről és Libanonból, valamint a palesztin nép elidegeníthetetlen jogainak biztosítása, beleértve az önálló palesztin állam létesítésének jogát, továbbá a térségben lévő összes állam biztonságának és önálló létének nemzetközi szavatolását. az átfogó és igazságos politikai rendezés ezen elvei fogalmazódtak meg a fezi arab csucsértekezleten elfogadott béketervben és a szovjetunió rendezési javaslatában, amely az összes érdekelt fél részvételével nemzetközi konferencia összehívását indítványozza a palesztin kérdés megoldására - hangoztatja a nyilatkozat. /mti/

na/zsu/kö km olt

17.32 281184 1994

3A

--

sb0074 1 130 mtib2011 /embargó: 18.30 óráig!/  
 uj elnök a fneb élén

1984. november 28. - a fővárosi tanács keddi ülésén a fővárosi népi ellenőrzési bizottság elnökének megválasztotta vég helyi andort.  
 /mti/

zsu/bc/mz olt

17.32 281184 0191

-.-

sb0075 1 130 mtib2012 /embargó 18.30 óráig!/  
 az mszmp xxi. kerületi bizottságának ülése

1984. november 28. - maróthy László, az mszmp politikai bizottsága tagja, a budapesti pártbizottság első titkára részvételével szerdán ülést tartott az mszmp xxi. kerületi bizottsága. a kerületi pártbizottság érdemei elismerése mellett felmentette első titkári funkciójából vég helyi andort. a pártbizottság első titkárává ernszt antalt választotta meg. /mti/

zsu/bc/mz olt

17.33 281184 0434

-.-

sb0076 1 130 mtib2013 /embargó 18.30 óráig!/  
 az mszmp csepel művek bizottságának ülése

1984. november 28. - maróthy László, az mszmp politikai bizottsága tagja, a budapesti pártbizottság első titkára részvételével ülést tartott szerdán az mszmp csepel művek bizottsága. a pártbizottság érdemei elismerése mellett felmentette első titkári funkciójából ernszt antalt. kiss Lászlót a

BA

pártbizottság titkárát a pártértekezletig megbizta az első titkári teendők ellátásával. a kerületi pártértekezleten - központi döntés alapján - a xxi. kerület és a csepel művek pártszervezeteinek egységes irányítása jön létre. /mti/

zsu/bc/mz olt

17.34 281184 0601

-.-

sb0077 4 160 mtib2014

elhunyt papp László költő

1984. november 28. - életének 56. évében, súlyos betegség következtében november 26-án elhunyt papp László költő. temetéséről később intézkednek.

magyar írók szövetsége  
 magyar népköztársaság művészeti alapjának  
 irodalmi szakosztálya

x x x

papp László 1928-ban békésen született. a budapesti közgazdaságtudományi egyetemen tanári oklevelet szerzett. később újságíró lett, 1957-től 1962-ig a magyar ifjúság munkatársaként dolgozott, majd 1980-ig az ifjúsági lapkiadó vállalat több más szerkesztőségében tevékenykedett. borkóstoló címmel 1958-ban jelent meg verseskötete. /mti/

ri/zsu/kö bc olt  
 17.35 281184 0750

BA

-.-

sb0078 4 180 mtib2015 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. november 28. - elektromos kábelt cserélnek a vii. kerületi dob utcában a kis diófa utca és a csányi utca között, ezért csütörtökön 9-14 óra között szakaszosan felbontják az utpályát.

csütörtökön 6.30 és 14.30 óra között lezárják a krisztina köruton a kereszt utcánál az erzsébet-hid felé vezető belső sávot, mert elektromos kábelt fektetnek.

csütörtökön 6.00-tól 16.00 óráig teljes szélességében lezárják a csengery utcát a majakovszkij és a jósika utca között, mert betonoznak.

a 45-ös, a 92-es és a 176-os gyors autóbuszok - csütörtökön 6 órától vízcsőfektetés miatt - a szabad föld ut felé a következő terelőúton haladnak: vidám vásár utca - bajcsy-zsilinszky tér - kulturház utca, s tovább változatlan.

x x x

autóbuszok közlekednek:

- csütörtökön és pénteken 7.20 és 14 óra között a 13-as villamosok helyett az ecseri ut - üllői uti kereszteződés és az örs vezér tere között;

- csütörtökön éjszaka 21.30 és 4.10 között a 9-es villamosok helyett a móríc zsigmond körtér és a batthyány tér, a 18-as villamosok helyett a móríc zsigmond körtér és a jános kórház, a 49-es éjszakai villamosok helyett a vonal teljes hosszában. /mti/

sa/bc/mz olt

17.38 281184 1250

DA

--

sb0079 4 160 mtib2016

végző bucsu bánhidi Lászlótól

1984. november 28. - szerdán a farkasréti temetőben helyezték örök nyugalomra a 78 esztendősen elhunyt bánhidi László színművészt. a koszorúkkal borított ravatalnál a művelődési minisztérium, a fővárosi tanács, a magyar színházművészeti szövetség, a thália színház és a magyar színésztársadalom nevében szabó gyula színművész bucsuzott az elhunytól.

mint elmondta: 1928-ban a színiakadémián avatták thália papjává. vidéken, majd budapestén a szerepek felsorolhatatlan sokaságát játszotta, a legmagasabb színvonalú művészi alakításokkal, emberi ábrázolásokkal tette emlékezetessé a színháztörténet szerint 111 filmben és tv-filmben játszott. /mti/  
t cs/zsu/köbc olt  
17.39 281184 0724 Vszerepléseit

--

sb0080 4 130 mtib2017

a körmen di városi tanács ülése - szociális gondozás

1984. november 28. - a szociális gondoskodás helyzetét vitatta meg szerdai ülésén körmen den a város tanácsa. körmen di lakosságának 15,7 százaléka nyugdíjkorhatáron felüli, s az idős emberek mintegy 37 százaléka magános.

a városban felmérés készült az időskorúakról, valamennyiüket felkeresték, hogy meggyőződjenek róla, milyen segítségre van szüksége. több mint száz emberről gondoskodnak az öregek napközi otthonában. megszervezték rendszeres foglalkoztatásukat is, az időskorúak a cipőgyár és a styl ruházati vállalat helyi üzemetől kapott bőr- illetve ruhaanyag hulladékot dolgozzák fel a napközi otthonban. jelentős azok száma is, akik házi szociális gondozásban részesülnek. ezt a munkát három főfoglalkozású gondozónő, 19 tiszteletdíjas és 34 társadalmi aktivista látja el. e gondozási forma iránt az igény egyre növekszik.

DA

a tanácskozáson felhívták a figyelmet a családok felelősségére; a cél: elérni, hogy az államnak csak olyan emberek gondozását kelljen magára vállalnia, kiknek ellátása, felügyelete, vagy gondozása családi környezetben nem oldható meg. a szociális gondoskodásban tovább kell erősíteni a társadalmi szervek szerepét.  
/mti/

Lér/nmé az/mz olt

17.40 281184 1250

-.-

sb0081 4 130 mtib2018

bajtársi találkozók

1984. november 28. - az 1956-os ellenforradalom leverésében résztvettek találkoztak szerdán a belügyminisztérium művelődési házában. a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége ugyancsak ezen a napon baráti összejövetelt szervezett a koreai háború idején a kndk-ban egészségügyi szolgálatot teljesített magyar csoportok tagjainak is. mindkét találkozón felelevenítették az egykori hősi küzdelmek emlékeit. /mti/

-és/mz/kö/bc/mz olt

17.41 281184 0473

-.-

sb0082 4 160 mtib2019

eltemették györfly györgyöt

1984. november 28. - szerdán a rákoskeresztúri új köztemetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára györfly györgy színművészt, a nemzeti színház tagját. a nemzeti színház társulata, a pályatársak, a család és a barátok nevében malonyay dezső, a nemzeti színház igazgatója mondott bucsubeszédet.

szólt arról, hogy a színháznál töltött husz esztendőben, karakter-szerepekben és a kollégákkal fenntartott kapcsolatokban mindig érezhető volt györfly györgy életszeretete, a természet- és a

BA

sporiszeretete, s azt igyekezett átadni nemcsak kortársainak, hanem a fiataloknak is, mert ebben a szakmában, hivatásban minderre nagy szükség van.

györfly györgyöt a családi sirban helyezték örök nyugalomra.  
/mti/  
t cs/zsu/kö bc olt  
17.42 281184 0777

-.-

sb0083 4 150 mtib2020

magyar-holland banktárgyalások

1984. november 28. - dr. willem frederik duisenberg, a holland központi bank elnöke, timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására november 26-28. között látogatást tett budapesten. megbeszéléseik során áttekintették a két ország közötti pénzügyi és hitelkapcsolatokat, és véleményt cseréltek a nemzetközi pénzügyi helyzet időszerű kérdéseiről.

a holland központi bank elnökét fogadta havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. fogadta továbbá hetényi istván pénzügyminiszter és veress péter külkereskedelmi miniszter. dr. willem frederik duisenberg szerdán elutazott budapestre. /mti/  
tr/kö sl olt  
17.44 281184 0708

-.-

sb0084 4 160 mtib2021

ndk-filmfórum a fészek klubban

1984. november 28. - a német demokratikus köztársaság filmszakembereinek részvételével ndk-filmfórumot tartottak szerdán a fészek művészklubban. a magyar film- és tv-művészek szövetségének szervezésében megrendezett tájékoztatót a november 28-tól december 4-ig tartó ndk-filmhétre érkezett háromtagú küldöttség beszélt hazája filmművészetéről.

BA

ruth herlinghaus, az ndk filmfőigazgatóságának osztályvezetője, frank beyer, a „futásod véget ér,, című produkció rendezője és dieter wolf, a defa filmstudio fődramaturgja elmondta, hogy az ndk filmművészetében négy nagy témakör foglalkoztatja napjainkban az alkotókat. elsőbbséget élveznek a mai témák: a nők, a fiatal asszonyok helyzetéről személyes indíttatású, individuális alkotások születnek. ilyen volt például a nemzetközi visszhangú „solo sunny,, című produkció. az ndk filmművészet másik nagy vonulatát napjainkban az antifasiszta művek alkotják. a „ futásod véget ér,, című 1983-ban készült filmet például eddig 700 ezer néző tekintette meg az ndk-ban, s hasonlóan sikeres volt „a menyasszony,, című alkotás is.

a mai filmalkotás másik kedvelt témája a történelem. ezen belül több politikai tartalmú alkotás születik, például karl liebknechtől és klara zetkinről. az irodalmi adaptációk közül moritz „az asszony és az idegen,, című filmjét emelték ki a fórumon, amelynek cselekménye az első világháború végén játszódik. a gyermekfilmek között nemrég elkészült „hirdetőszoop,, című produkció az első kísérlet az ndk-ban a játék- és az animációs film ötvözésére.

a delegáció tagjai elismeréssel szóltak a hazánkban már hagyományokkal rendelkező filmklub-hálózatról, amelyet jelenleg alakítanak ki a német demokratikus köztársaságban. /mti/

lg/bc/mz olt

17.46 281184 1785

.-

sb0085 4 130 mtib2022

a pest megyei tanács vb ülése - a fogyatékos gyerekek helyzetéről

1984. november 28. - a fogyatékos gyerekek ellátásának, nevelésének, oktatásának helyzetéről és feladatairól tanácskozott szerdai budapesti ülésén a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága.

a fogyatékos gyerekek felkészítése a társadalmi életre, önmaguk ellátására, súlyosabb esetekben gondozásuk és védelmük komoly felelősség. a képezhető értelmi fogyatékos, látás-, hallás- és mozgássérült gyerekek oktatására és nevelésére hivatott gyógypedagógiai intézmények számottevően fejlődtek az elmúlt évtizedben. a csobánkai intézet új épülettel bővült, befejezés előtt áll cegléden a művelődési minisztérium beruházásában épülő kisegítő iskola és nevelőotthon, elkészült érden egy hasonló intézmény kivitelezési terve. gödöllőn jövőre adják át az új kisegítő iskolát.

bf

a testület rámutatott: a mozgássérült gyerekek elhelyezésére nagyon kevés a lehetőség. megoldatlan az iskoláskorú értelmi fogyatékosok helyzete, országosan 21 százalékukat, pest megyében viszont csupán 11,1 százalékukat sikerül nevelőotthonokban elhelyezni. az értelmi fogyatékos tanköteles gyermekek kétharmada az általános iskolák mellett működő kisegítő osztályokban tanul, összevont tanulócsoporthoz, a tapasztalat szerint általában igen nehéz körülmények között. helyzetüket további fejlesztésekkel lehetne megoldani.

a tanács vb ülésén elmondták azt is, hogy kielégítően fejlődött pest megyében a logopédiai ellátás. jelenleg harmincnégy főállású és tíz óraadó logopédus foglalkozik több, mint 2200 gyerekekkel; a legújabb felmérések szerint azonban további 1600 gyerek vár logopédiai kezelésre. végezetül azt hangoztatták, a gyógypedagógiai ellátást a hetedik öt éves tervidőszakban az alapfokú intézményhálózattal egyenrangúan kell fejleszteni. /mti/ Vrhogy  
vir/kö az olt  
17.52 281184 1834

.-

sb0086 4 160 mtib2024 /felhasználható 19.30 órától!/  
susanne grützmann zongoraestje

1984. november 28. - szerdán susanne grützmann zongoraművész nő hangversenyével folytatódott az ndk kultúra napjai rendezvénysorozata.

susanne grützmann már hat esztendősen aranyérmert nyert az ndk fiatal művészeinek neubrandenburgi versenyén, a következő években a lipcsei bach-verseny gyermekcsoporthozban két ízben a második, egy alkalommal az első helyen végzett. 16 évesen elnyerte a schumann-verseny második díját, mint a legfiatalabb zongorista. a tavalyi lisszaboni nemzetközi versenyen harmadik helyezést ért el.

a 19 éves zongoraművész nő budapesti, zeneakadémiai koncertjén bach e-moll partita, peter hermann toccata, prokofjev iv. szonáta, brahms változatok egy paganini-témára és schumann dauidsbünderlerta:nze című művét szólaltatta meg. /mti/

t cs/km/mz olt

18.03 281184 0834

bf

.-

sb0087 4 160 mtib2025

az iskolai honvédelmi nevelésről - tanácskozás hajdusoboszlón

1984. november 28. - az iskolai honvédelmi nevelés és oktatás időszaki kérdéseiről kezdődött három napos szakmai tanácskozás szerdán a hajdusoboszlói polgári védelmi kiképző bázison. az első ilyen jellegű hazai konferenciára a rendező országos pedagógiai intézet a megyei tanácsok művelődési osztályainak a honvédelmi oktatással foglalkozó munkatársai mellett az e munkában együttműködő szervek - a néphadsereg, a rendőrség, a vöröskereszt és az mhsz - képviselőit is meghívta.

szabolcsi miklós akadémikus, az országos pedagógiai intézet főigazgatója bevezető előadásában egyebek között azt hangsúlyozta, hogy a honvédelmi nevelés csak akkor lehet hatékony, ha szervesen beépül az iskolai oktató-nevelő munka teljes folyamatába. ez nem csupán olyan direkt megoldásokat jelent, az osztályfőnöki órák keretében megtartott honvédelmi képzés, hanem elengedhetetlenné teszi a közismereti és a szakmai tárgyakhoz kapcsolódó honvédelmi ismeretterjesztést is.

minderre a középfokú oktatási intézményekben az 1981-82-es tanévben bevezetett új tantervű honvédelmi oktatás eddigi tapasztalatai is felhívják a figyelmet. az elmúlt évek oktatási gyakorlata ugyanis szükségszerűvé tette, hogy a tantervekben megfogalmazott tennivalókat a különféle iskolatípusok szerint is kijelöljék. ennek szellemében elkészült, s a jövő hónapban már az iskolákban lesz a honvédelmi ismeretek című új tankönyv, amely egységesen tartalmazza a gimnáziumok, a szakközépiskolák és a szakmunkásképző intézetek tanulójának szánt ismeretanyagot. az új tankönyvet a szerzők csütörtökön részletesen ismertetik a tanácskozáson.

az iskolai honvédelmi nevelés és oktatás időszaki tennivalóit összegző konferencia pénteken fejeződik be hajdusoboszlón. /mti/

tár az/mz olt

18.04 281184 1829

BA

--

sb0088 4 160 mtib2026

a gruz ének- és néptáncgyűttes jászkiéséren

1984. november 28. - a gruz szovjet szocialista köztársaság kulturális minisztériumának ének- és néptáncgyűttese vendégszerepelt szerdán jászkiéséren, a nagyközségi új művelődési házában. a 30 tagú együttes, amelyet több köztársasági és ösztöndíjjal tüntettek ki, kétórás programmal lépett a közönség elé. műsorában a gruz táncműveléséből adott izelítőt. /mti/

Laz/kné/ká/mz olt

18.06 281184 0448

--

sb0089 4 160 mtib2028

huszonötéves a pódium színház

1984. november 28. - fennállásának negyedszázados jubileumát ünnepli a pódium színház. 1959-ben a szot kulturális, agitációs és propaganda osztályának megbízása alapján alakult, az egykori egressy gábor művelődési klubban. a társulat életre hívását az tette szükségessé, hogy az akkori munkásszállókon élő mintegy 80 ezer ember semmiféle közművelődési programban nem vett részt.

a 25. évforduló alkalmából szerdán a fővárosi művelődési házban - amely a pódium színház fenntartója - sajtótájékoztatót rendeztek: többek között elmondták, hogy a pódium színház a napokban tizezredik előadásához érkezett. sokat változott az utóbbi esztendőben a munkásszállók belső világa, s ez tükröződik a társulat produkcióin is. a kezdeti verses-zenés összeállításokat új műfaj, a pódiumjáték váltotta fel. a fő cél továbbra is a világnézeti és az esztétikai nevelés, az irodalmi és a zenei ismeretterjesztés. az eddigi műsorok mintegy 70 munkásszállóra jutottak el.

este a fmh-ban jubileumi ünnepséget tartottak, ahol kovács károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára kitüntetésekkel adta át a pódium színház kollektívájának és a közreműködő, zömmel amatőr művészeknek. /mti/

di/tr/kő bc olt

18.28 281184 1253

BA

--

sb0090 4 150 mtib2029 /felhasználható: 20 órától!/  
 gáspár sándor hazaérkezett athénből

1984. november 28. - szerdán hazaérkezett athénből a szot küldöttsége, amely gáspár sándor elnök vezetésével a görög általános munkásszövetség /gsee/ meghívására november 26-28. között látogatást tett görögországban.

a szot és a gsee képviselői véleményt cseréltek a leszerelés, a béke, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről és a kétoldalú szakszervezeti kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről.

a szot küldöttsége megbeszéléseket folytatott a görög egyesült szakszervezeti diktaturaellenes mozgalom /esak/ képviselőivel is.

/mti/  
 tr/kö sl olt  
 18.35 281184 0627

-. -

sb0091 4 130 mtib2030

vádemelés az orosházi betörés ügyében /1. rész/

1984. november 28. - ez év szeptember 22-én éjjel betörték az orosháza és vidéke áfész orosházi felvásárló irodájába, ahonnan a tettesek 763.207 forintot vittek el. a békés megyei rendőr-főkapitányság a vizsgálatot nagy erővel kezdte meg, és a sajtón keresztül a lakosság segítségét kérte a tettesek kézrekerítéséhez. a nyomozás megkezdésével egyidőben az irodavezető tompa lajos mihály és helyettese sziráczki pálné ellen hanyag kezelés vétsége miatt eljárást kezdeményezett. ebben az ügyben már ítéletet hozott az orosházi városi bíróság és tompa lajos mihályt nyolc hónap szabadságvesztésre ítélte, amelyet egy év próbaidőre felfüggesztett, mellékbüntetésként tízezer forint megtérítésére kötelezte. helyettesét négy hónapi szabadságvesztésre ítélte, s ezt ugyancsak egy évi próbaidőre felfüggesztette, s mellékbüntetésként ötezer forint megfizetésére kötelezte.

a rendőrség a betörést követő napokban budapestről, kecskemétről és a dunántulról több bejelentést kapott, amelyek a betörés elkövetésével gyanúsított szuda istván orosházi és darócz zoltán tótkomlói lakosok hollétére vonatkoztak. ennek nyomán a büntetett előéletű darócz zoltánt szeptember 26-án elfogták. vallomása nyomán ismeretté vált a másik elkövető, szuda istván személye is, s így a körözést a tv aznapi kék fény műsorában fénykép közlésével hozták a lakosság tudomására. az adással egyidőben értesítették a siófoki

3 A

rendőrkapitányságot, így a betörőt a balatonföldvári szállóban elfogták.

a rendőrségi vizsgálat során megállapították, hogy szeptember 21-én 17 órakor - pénteki napon - az orosháza és vidéke áfész 12-es számú felvásárló irodájának vezetője és helyettese a munkát befejezve a pénz őrzésére szolgáló lemezkazettát lezárták, majd a kulcsot a lezáratlan asztalfiókba helyezték. szeptember 24-én reggel a kulcsot nem találták, így az áfész központjából kihozták a másodkulcsot. ekkor a kazettában már nem volt pénz. közben az iroda dolgozói észrevették, hogy a felvásárlóhely hátsó bejárati ajtaja fel van feszítve. értesítették a rendőrséget.

a nyomozás megállapította, szuda istván és társa, darócz zoltán szeptember 20-án a felvásárló helyen terepszemlét tartott, ennek során meggyőződtek arról, hogy az irodában jelentős pénzüsszeget tartanak. /folyt.köv./

bty/tr/kö az olt  
 18.43 281184 2343

-. -

sb0092 4 160 mtib2031

az ndk-filmhét megnyitása

1984. november 28. - diszeloádással kezdődött az ndk-filmhét szerdán a művész moziban. a német demokratikus köztársaság kulturális napjai alkalmából november 28-tól december 4-ig tartó filmhét első napján frank beyer „futásod véget ér”, című produkciójának diszbemutatóját zöldi lászló, az élet és irodalom című hetilap főszerkesztő-helyettese és frank beyer, a produkció rendezője, az ndk-ból érkezett filmművész -küldöttség tagja nyitotta meg.

a filmhéten a továbbiakban az ndk filmművészetének legfrissebb alkotásait láthatja a közönség: helmut dziuba „a megjelenés kötelező”, című alkotása egy középiskolás lányról szól, arról, hogyan sikerül a társadalomba a járási pártfunkcionárius apa halála után immár „védtelenül”, beilleszkedni. horst seemann „orvosnők”, című produkciója az orvosok lelkiismereti konfliktusait ábrázolja, a modern orvostudomány problémáit tárja a néző elé. gunther scholtz „elnézést, nézi a meccset?”, című szórakoztató alkotásában egy berlini toronyház lakójának életébe, az emberi kapcsolatok alakulásába pillanthat be a mozinéző, miközben egy nyári estén a televízióban futball-mérkőzést közvetítenek.

BA

günther rücker és günter reisch rendezők „a menyasszony,, című filmjének hősnőjét az illegális mozgalomban kifejtett tevékenységéért bebörtönzik. a produkció alapkérdése, hogyan sikerül túlélni a megaláztatásokat és az erőszakot. horst seemann-nak „a vizimalom balladája,, című filmje a múlt század hetvenes éveiben egy nyugat-poroszországi kis falu életét mutatja be, képet nyújtva a korszak nemzetiségi és más társadalmi problémáiról. az 1980-ban készült „solo sunny,, egy szövőgyári munkáslányról szól, arról, hogyan válik ünnepelt énekesnővé. a film rendezője konrad wolf.  
/mti/

lg/bc/mz olt

18.47 281184 1792

--

sb0093 4 130 mtib2032

vadémelés az orosházi betörés ügyében ... /2. rész/

másnap elkészítették a betöréshez szükséges eszközöket és 22-én, vasárnap, éjjel tájban végrehajtották a betörést. a kassza kulcsát minden nehézség nélkül megtalálták, a pénzt magukhoz vették, és szuda istván tanyájára mentek, ahol megosztották a zsákmányon. ezt követően budapestre utaztak, ahol elváltak egymástól, szuda istvánnál 300 ezer forint, társánál 250 ezer forint volt. a zsákmányból fennmaradt 213 ezer forintot szuda tanyájának közelében elásták. budapesten szórakoztak, költekeztek, s az ország más városaiban is feltűntek. közben egy-egy használt személygépkocsit, valamint aranytárgyakat vásároltak. a két betörő letartóztatásakor szudánál mindössze 1.300 forintot találtak, darócnál pedig előkerült az elásott 213.207 forint. a betörők által vásárolt két gépkocsit a rendőrség visszajuttatta az eladóknak. az orosházi áfész-nek 440 ezer forint készpénze térült meg.

a békés megyei rendőrfőkapitányság a vizsgálatot befejezte, s az ügyet vádemelésre az ügyészségnek átadta. /mti/

bty/tr/kö az olt  
18.49 281184 1080

BA

--

sb0094 4 160 mtib2033 /közönségszolgálat/

műsorváltás

1984. november 28. - a centi színpadon november 29-én és 30-án technikai okok miatt a salome helyett a gyönyörűség kezdete pantomimdarab kerül bemutatásra. a megváltott jegyek érvényesek, vagy későbbi előadásra átválthatók. /mti/

tr/bc/mz olt

18.55 281184 0276

--

sb0095 1 150 mtib2037

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. november 28. - mai bs0142 mtib2029 számú, gáspár sándor hazaérkezett című hírünk 3. bekezdését /a szót küldöttsége megbeszéléseket folytatott a görög egyesült szakszervezeti diktaturaellenes mozgalom /esak/ képviselőivel is./

kérjük törölni. pótlásként a hírhez hozzáírandó:

a hazaérkezésnél a ferihegyi repülőtéren megjelent pantelis economou, a görög köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

mz olt

19.43 281184 0682

BA

--

sb0096 1 130 mtib2039

## Lázár györgy látogatása csongrádban /1. rész/

1984. november 28. - Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kétnapos látogatást tett csongrád megyében. programjának második napján, szerdán komócsin mihály, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkára és szabó sándor, a megyei tanács elnöke kísérte. szegedi látogatásain részt vett török józsef, a városi pártbizottság első titkára és papp gyula, a városi tanács elnöke.

a minisztertanács elnöke délelőtt szegeden felkereste a könyvtár és a levéltár dóm téren lévő impozáns épületét. az új közművelődési intézményt tóth béla író, a könyvtár igazgatója és blazovich lászló, a csongrád megyei levéltár igazgatója mutatta be. tóth béla elmondotta, hogy régebben a somogyi könyvtár a városi muzeummal volt „társbérletben”, új épületében mintegy tízezer négyzetméternyi helyiséghez jutott, így a korábbinál hatszorta nagyobb, korszerűbben berendezett területen fogadhatja az olvasókat, a kutatókat. ennek köszönhető, hogy az átköltözés óta az olvasók száma megkétszereződött. Lázár györgyöt tájékoztatták arról, hogy az olvasótábor hetven százalékban egyetemi és főiskolai hallgatókból áll.

a politikai bizottság tagját ezután a televízió körzeti stúdiójában fogadták. regős sándor, a stúdió vezetője beszámolt arról, hogy nyolc éve kezdte meg munkáját a körzeti stúdió, és egy éve költözött új otthonába, ahol kedvező körülmények között dolgozhatnak. műsoraikkal gazdagabbá vált a képernyőn a dél-alföld életének bemutatása, sikerült a nagy nyilvánosság elé tární e vidék értékes néprajz-kincsét. önálló adásokban saját anyanyelvükön szólnak a román és a szlovák nemzetiségű lakosokhoz. a jövő év tavaszán megkezdik a regionális adást, amikor csak a dél-alföldi körzetnek heti 30 percben külön műsort sugároznak.

a kulturális élet két központja után a minisztertanács elnöke a szegedi új élet termelőszövetkezettel ismerkedett. a gazdaság központjában árendás józsef, a tsz elnöke számolt be a szövetkezet gazdálkodásáról, amelyre jellemző a fokozódó iparosítás. termékeik nagy részét feldolgozzák, és kész- vagy félkész termékként értékesítik. a gazdaság szakemberei bemutatták a tsz termálvizzel fűtött 6,5 hektáros üvegházat. a fedett kertészet klímaberendezéseinek működését számítógép irányítja, állítja be a termelt növényféléknek legkedvezőbb hőmérsékletet, páratartalmat. a számítások szerint a fűtőenergia-megtakarítás révén egy év alatt megtérül a másfél millió forintos „számítógép-bevezetés”,  
/folyt. köv./ az/mz  
20.08 281184 2546

BA

--

sb0097 4 130 mtib2040

## Lázár györgy látogatása csongrádban /2. rész/

Lázár györgy a délutáni órákban hódmezővásárhelyre látogatott, ahol a divat-kötöttárugyár kulturtermében pál rozália vezérigazgató tájékoztatta a 95 éves gyár történetéről, felszabadulás utáni fejlődéséről. elmondta, hogy a korábbi években az össztermésből 20-25 százalék volt az exportáru aránya, az idén azonban már megközelíti az ötven százalékot. a vendégek ezután divatbemutatón láthatták a legújabb termékmodelleket, majd megtekintették a körkötő-üzemet.

Lázár györgy a gyár kulturházában találkozott a csongrád megyei nagyüzemek szocialista brigádjainak vezetőivel. meghallgatta ágoston józsefnek, a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa vezető titkárának beszámolóját a szocialista brigádmozgalom helyi eredményeiről, fejlődéséről, s a brigádéletről, a munkaversennyel kapcsolatos kérdésekről és a hétköznapi gondokról beszélgetett a találkozó résztvevőivel.

a minisztertanács elnöke az esti órákban utazott vissza budapestre. /mti/  
tób/mz/kö az olt  
20.09 281184 1032

--

sb0098 4 150 mtib2042

befejeződtek a magyar-egyiptomi tárgyalások - kamal hasszan ali és marjai józsef megbeszélése

1984. november 28. - marjai józsefet, a minisztertanács elnökhelyettesét, aki az egyiptomi arab köztársaság kormányának meghívására tartózkodott egyiptomban, kamal hasszan ali miniszterelnök is fogadta.

a minisztertanács elnökhelyettese kedden és szerdán az egyiptomi miniszterelnökkel és a kormány több tagjával, musztafa asz-szaid gazdasági és külkereskedelmi miniszterrel, musztafa kamal hilmi miniszterelnök-helyettesrel, felsőoktatási miniszterrel, ahmed ganzuri tervezési és nemzetközi együttműködési miniszterrel, valamint mohamed abdel-vahab ipari miniszterrel, a magyar-egyiptomi kapcsolatok, mindenekelőtt a gazdasági együttműködés közvetlen, konkrét és távlati kérdéseiről tárgyalt. találkozott és eszmecserét folytatott ahmed eszmat abdel-megid külügyminiszterrel, butrosz gali külügyi államminiszterrel, a parlament, valamint a kultúra, a

BA

tudomány és az oktatás területének több képviselőjével, a gazdaság állami és magánszektorának vezetőivel. a megbeszéléseken jelen volt simonyi ernő, hazánk kairói nagykövete.

a tárgyalások eredményeiről marjai józsef és musztafa asz-szaid emlékeztetőt írt alá.

a kormány elnökhelyettese egyiptomi tartózkodása során felkereste a magyar közreműködéssel épült el-tabbini villamoserőművet, a heluáni semaif vasgongyárt, és ellátogatott a sarkiai kormányzóságba.

marjai józsefet szerdán a kairói repülőtéren musztafa asz-szaid bucsuztatta. érkezésénél budapestén, a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. abdel moneim atik, az egyiptomi arab köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/  
pf/kö olt  
20.30 281184 1670

-.-

sb0099 4 180 mtib2046

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. november 28.

sb0001 kisz-szervezetek a tehetséggondozásért /1. rész/  
sb0002 kisz-szervezetek a tehetséggondozásért /2. rész/  
sb0003 beváltak a márka- és mintaboltok /1. rész/  
sb0004 beváltak a márka- és mintaboltok /2. rész/  
sb0005 téli zöldség-gyümölcs tárolás  
sb0006 vetik-ültetik a primőröket  
sb0007 szereléstechikai rendszerek expontra  
sb0008 munkaverseny-sikerek a zalaegerszegi ruhagyárban  
sb0009 ifju kohászok versenye  
sb0010 sómalom  
sb0011 tyukok műanyag-ketrecben  
sb0012 egymillió kéve balatoni nád  
sb0013 „izzik,, a galagonya  
sb0014 az országos műszaki muzeum tervei /1. rész/  
sb0015 az országos műszaki muzeum tervei /2. rész/  
sb0016 filmjeink a világban  
sb0017 hajdusági irodalmi kalauz  
sb0018 vízvezeték három falunak  
sb0019 ismét működik 500 telefon  
sb0020 az utinform jelenti  
sb0021 svéd miniszter látogatása

D/A

sb0022 megindult a teherforgalom  
sb0023 teljesülnek a brigádfelajánlások /1. rész/  
sb0024 teljesülnek a brigádfelajánlások /2. rész/  
sb0025 időjárásjelentés  
sb0026 ülést tartott a tot elnöksége /1./  
sb0027 ülést tartott a tot elnöksége /2./  
sb0028 a szegedi szabadtéri program 1985  
sb0029 ésszerű gazdálkodás a műanyagokkal  
sb0030 elmarad az mme-küldöttközgyűlés  
sb0031 rubin, vas, gyémánt és aranydiplomások avatása  
sb0032 abc-áruház az új városrészben  
sb0033 elhunyt reiner ferencné  
sb0034 ifjúsági hangverseny miskolcon  
sb0035 gyermekkönyvtárosok tanácskozása  
sb0036 a gyermekek békét akarnak  
sb0037 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
sb0038 előadássorozat a szovjet ételmiszeriapri ...  
sb0039 a környező országok időjárása  
sb0040 józsefváros helyett a keletibe  
/folyt. köv./ gw/kö/mz  
21.01 281184 1681

-.-

sb0100 4 180 mtib2047

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 növényvédelmi előrejelzés  
sb0042 gázkészülékek bemutatója  
sb0043 utatadás  
sb0044 magyar-ndk kapcsolatok ... /1. rész/  
sb0045 magyar-ndk kapcsolatok ... /2. rész/  
sb0046 jogerős ítélet a szivárvány áruház vállalat ... /1./  
sb0047 jogerős ítélet a szivárvány áruház vállalat ... /2./  
sb0048 fogadás jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából  
sb0049 baromfitartó berendezések szovjet expontra  
sb0050 elmarad patakj jenő estje  
sb0051 helyére került pakosn a 4. reaktortartály  
sb0052 szot ösztöndijasok kiállítása  
sb0053 akadémiai küldöttség utazott moszkvába  
sb0054 elmarad az mme küldöttközgyűlése  
sb0055 scapin furfangjai  
sb0056 országos idegenforgalmi tanácskozás /1. rész/  
sb0057 országos idegenforgalmi tanácskozás /2. rész/  
sb0058 a baranya megyei tanács vb ülése  
sb0059 mongol fotókiállítás  
sb0060 munka a lakóhelyért

D/A

sb0061 buszbaleset a sineken  
 sb0062 a településfejlesztési hozzájárulásról /1. rész/  
 sb0063 a településfejlesztési hozzájárulásról /2. rész/  
 sb0064 üdvözlő távirat /albánia/  
 sb0065 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0066 méh-brigádvezetők tanácskozása  
 sb0067 magyar vezetők üdvözlő /1. rész/  
 sb0068 magyar vezetők üdvözlő /2. rész/  
 sb0069 téli esték debrecenben  
 sb0070 kitüntetés /urr ida/  
 sb0071 népfront-vita az ... /1. rész/  
 sb0072 időjárásjelentés  
 sb0073 népfront-vita az ... /2. rész/  
 sb0074 az obt nyilatkozata  
 sb0075 új elnök a fneb élén  
 sb0076 az mszmp xii. kerületi ...  
 sb0077 az mszmp csepel művek ...  
 sb0078 elhunyt papp lászló költő  
 sb0079 a fővinform jelenti  
 sb0080 végső bucsu bánhidi lászlótól  
 /folyt. köv./ mz  
 21.02 281184 1600

--

sb0101 4 180 mtib2048

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a körmendi tanács vb ülése  
 sb0082 bajtársi találkozók  
 sb0083 eltemették györffy györgyöt  
 sb0084 magyar-holland bantárgyalások  
 sb0085 ndk-filmfórum a fészek klubban  
 sb0086 a pest megyei tanács vb ülése  
 sb0087 susanne grützmann zongoraestje  
 sb0088 az iskolai honvédelmi ...  
 sb0089 a gurz ének- és ...  
 sb0090 huszonötéves a pódium színház  
 sb0091 gáspár sándor hazaérkezett athénből  
 sb0092 vádemelés az orosházi ... /1. rész/  
 sb0093 az ndk filmhét megnyitása  
 sb0094 vádemelés az orosházi ... /2. rész/  
 sb0095 műsorváltozás  
 sb0096 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0097 lázár györgy látogatása csongrádiban /1. rész/  
 sb0098 lázár györgy látogatása csongrádiban /2. rész/  
 sb0099 befejeződtek a magyar-egyiptomi ...

B/A

sb0100 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0101 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0102 tartalomjegyzék /3. rész/

Készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: sebestyén tibor  
 izsák erika  
 oltványi ottó  
 - v é g -

/mti/ mz olt  
 21.03 281184 1126

B6 21 32

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1984. november 29.                      bel                      c s ü t ö r t ö k  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

### részmunkaidősök foglalkoztatása /1. rész/

1984. november 29. - az idén valamelyest tovább nőtt a részmunkaidőben, a törvényes munkaidőnél kevesebb órában dolgozók száma, azonban még sem a vállalatok, sem pedig a munkavállalók nem használják ki eléggé e foglalkoztatási forma előnyeit - erről tájékoztatták az állami bér- és munkaügyi hivatalban az mti munkatársát. a vállalatok - miközben létszámgondjaik vannak - általában még mindig a munkacsucshoz méretezik munkaerő igényeiket, ahelyett, hogy a legnagyobb szükség idején részmunkaidősökkel pótolnák a hiányzó munkáskezeket. tény, hogy ez a megoldás a megszokottól eltérő munkaszervezést kíván. a jól megválasztott módszerek azonban olyan eredményeket ígérnek, amelyek a vállalat számára nagyobb hasznot hoznának, mint amekkora terheket az ezzel együttjáró többletfeladatok jelentenek. a tapasztalatok szerint mégis kevesen vállalkoznak a részmunkaidősök hatékony foglalkoztatásához szükséges új szervezési módszerek kidolgozására, bevezetésére.

néhány kivételtől eltekintve a vállalatok részmunkaidősként még ma is napi 4 vagy 6 órára keresnek jelentkezőket, holott semmi akadálya sincs annak, hogy például csak meghatározott napokra, vagy a délutáni, esti órákra, netán a hétvégére kínáljanak munkát. az esetek jó részében pedig éppen ez a megoldás jelentené a legnagyobb segítséget a törzsgárdának például a váratlanul adódó munkák, vagy betegségek idején. az ilyen kisegítők a mostaninál nagyobb számban is elkelnének a kereskedelemben, akár a napi, akár a hétfégi bevásárlások csúcsidején. az ügyviteli munka ésszerűsítésének is ez

